

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. március 24. h é t f ő

bb.1. itt a colorion super! - teljesült a munkaverseny-vállalás

t sz/gk/ok pp 1980. március 24.

a pártkongresszus kezdetére, hétfőre teljesült az orion-gyár egyik legfontosabb munkaverseny-vállalása: forgalomba került a colorion super színes televízió készülék. egyelőre kisebb mennyiségben, négy kijelölt szaküzletben kezdték el árusítását, de a gyár vezetői ígérik, hogy a második félétől már nagyobb sorozatok kerülnek le a futószalagokról, s a moszkvai olimpia kezdetére több ezres tételeket szállítanak a belkereskedelemnek. az új készülék fogyasztói ára 27.900 forint.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.10. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. március 23-án

ok pp 1980. március 23.

1. fiatalok orgoványi emlékmenete
2. esőváró kőszobor
3. éneklő ifjúság napja kecskeméten
4. nőszövetkezeti küldöttség járt hazánkban a fejlődő országokból
5. lassu felmelegedés - kevés kiránduló
6. kiállítás debrecenben dienes jános festményeiből
7. vasárnap kongresszusi műszakok
8. koszoruzás a szabadság téren és a lenin szobornál
9. megérkeztek a külföldi testvérpártok küldöttségei
10. hírjegyzék

/mti/

...-

- 10 -

23.00/-ok

2315

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor sándor
szerkesztette: prukner pál

bb.1./ itt a colorion 1. folyt./-ok

a colorion super kétnormás, teljesen automatizált, modul elemekből, a mai kor műszakilag legkorszerűbb félvezető alkatrészeiből összeállított tévékészülék. egyúttal „energiatakarékos”, televízió, mert fogyasztása mindössze 75 watt, ami fele-harmada a hagyományos típusokénak. a készülékekhez in line rendszerű képcsöveket szereztek be, átmérője középnagyaságú, azaz 20 colos /51 centiméter/. ezeket az orion színes tévéket eddig kizárólag a nyugat-európai és közép-keleti országokba exportálták, a hazai nagyközönség az utóbbi őszi bnv-n ismerkedhetett meg közelebbről az orion-gyár színes televíziójával. a régóta várt és most forgalomba került típus valamennyi elődjénél korszerűbb. színhűsége olyan jó, mint a legfejlettebb színes televíziókultúrával rendelkező országokban gyártott készülékeké.

az orion-gyár kollektívájának munkáját dicséri, hogy igen rövid idő alatt, az importengedélyek beszerzésétől számított két hónapon belül piacra dobta az új színes televíziót.

a gyár egyébként neves külföldi cégekkel olyan kooperációk létrehozásáról tárgyal, ami hosszabb távon is jó minőségű színes képcsövekhez juttathatja a gyárat. a tervezett együttműködésben orion-késztermékekkel ellentételeznék a képcsöveket./mti/

-.-

- 2 -

bb 2. a szerencse-sorsjegy

mv-ju hgy

1980. március 24.

ujra kibocsátásra került. a hírlapárusoknál kapható, ára 5 ft. az április 27-én tartandó sorsolás főnyereménye négy személygépkocsi /lada, skoda, zaporozsec és trabant/. a magyar újságírók országos szövetsége a tiszta bevételt az újságírók nemzetközi szolidaritási alapjának utalja át. /mti/

-.-

bb 3. életmentő tsz-nyugdíjast tüntettek ki szekszárdon

blb/ká-ju hgy

1980. március 24.

életmentő emlékéremmel tüntették ki kovács józsef síóagárdi tsz-nyugdíjast, aki február 9-én kimentett a sárviz-csatornából egy fuldokló kisgyereket. azon a téli napon két síóagárdi kisfiú elkalandozott a csatorna mentén. egy ott talált csónakba szálltak, amelyet elragadott a felduzzadt víz. a gyerekek attól félve, hogy messze sodródnak, kiugrottak a csónakból. egyikőjük elmerült és belefulladt a jeges vízbe, az öt éves horváth sándort, a fakitermelésből hazatérő 69 éves kovács józsef a vízbe gázolva kihuzta.

a kitüntetést hétfőn dr. szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke adta át szekszárdon, a megyei tanács házában. /mti/

-.-

bb 4. husvétii sonka a kaposvári huskomináttól

káp/ká-ju hgy

1989. március 24.

a kaposvári huskominát megkezdte a husvétii füstölt áru kiszállítását az üzletekbe. az állami és a szövetkezeti kereskedelemmel kötött szerződés szerint száztíz tonna darabolt, kötözött sonkával, tarjával, fehérpeccsenyével, pácolt füstölt csülökkel látja el a somogy megyei boltokat az elkövetkező napokban. a jó ellátás érdekében az ünnepek előtti csütörtökön - április 3-án - külön ügyeleti szolgálatot tart a huskominát.

egyidejűleg a kombinát sántosi juhtelepéről husvétii pecsenyebárányokat szállítanak exportra. husvétii 25 ezret küldenek főként olaszországba, franciaországba és az nszk-ba. /mti/

-.-

10.30/ju

- 3 -

u¹⁰_{3p}

bb 5. súlyos közlekedési balesete

be-ju hgy

1980. március 24.

szopkó lászló 28 éves gépkocsivezető budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját és 1x. kerület határ ut 30. szám előtt felborult. az autó vezetője a helyszínen meghalt, utasai közül ratits róbert 25 éves segédmunkás budapesti lakos súlyos és boruta lászló 26 éves szállító munkás budapesti lakos könnyű sérülést szenvedett. a mentő a sérülteket kórházba szállította. /mti/

--

bb 6. hármas ikrek születtek szegeden

dén/ká-ju hgy

1980. március 24.

hármas ikrek születtek szombaton a szegedi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján. az édesanya medovárszki pálné tizenkilenc éves békéscsabai lakos, akinek már született egy kislánya. a család újabb három leánygyermeké: az 1810 grammos piroska, a 2150 grammos regina és a 2060 grammos emese. mindhármodjuk egészségét inkubátorban óvják. a klinikától hétfőn kapott tájékoztatás szerint az édesanya és kislányai jól vannak. /mti/

--

bb 7. a kommunista műszakon gyártott szigetvári cipők a szovjetunióban

han/ká-ju hgy

1980. március 24.

a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregységéből hétfőn utnak indították a szovjetunióba a szombati kommunista műszak termelését: hatezer pár divatos, zárt női cipőt. a küldemény része annak 24.000 páros szovjet exporttételnek, amely a hét első munkanapján hagyta el az üzemet. a szovjetunióban igen kedvelik a mino cipőket; csupán a szigetváriak negyedmillió párat szállítanak az idén a baráti országba. /mti/

--

11.25/ju

- 4 -

11.25
3P

bb 8. halálos balesetek

mv-ju hgy

1980. március 24.

a hét végén 66 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből négy halálos, 28 súlyos és 34 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

szeged belterületén bozic marinkó 24 éves egyetemi hallgató jugoszláv állampolgár, petrovaradini lakos, személygépkocsival kisodródott az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa benyó istván 21 éves agronómus üllési lakos olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a másik két utas könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. tovább folyik a baleset vizsgálata.

fertődön egy magánház bontása közben rádőlt a fal szeli ferenc 42 éves gépkocsivezető sarród-fertőujlaki lakosra. szeli ferenc a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására szakértő bevonásával folyik a vizsgálat. /mti/

--

bb 9. elhunyt murányi andrás

be-ju dg

1980. március 24.

murányi andrás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 86 éves korában elhunyt. temetése 1980. március 28-án, pénteken délután 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

/mti/

mszmp xv. kerületi bizottsága

--

11.45/ju

- 5 -

12.20
3P

bb 10. hazaérkezett a vasas énekkar sikeres svájci turnéjáról

t sz/mv-pp ju hgy

1980. március 24.

hétfőn hazaérkezett svájci turnéjáról a vasas művész-együttes központi énekkara. az 55 tagu együttes a svájci olasz nyelvű rádió meghívásának tett eleget. egyebek között felléptek a lugánói rádió stúdiójában, ahol kodály háry jános című művét adták elő. a műsorban meghívott vendégként részt vett melis györgy és mészöly katalin. a nagysikerű fellépést a svájci rádió egyenes adásban közvetítette. a vasas énekkarral rádiófelvételeket is készítettek, amelyeken népdalokat adtak elő fuvós kamarazenei kísérettel. /mti/

--

bb 11. kgst vasuti tanácskozás budapesten

t kf/kf/pp-ju hgy

1980. március 24.

március 24-27. között budapesten tartja ülését a kgst vasuti-közlekedési szekciója. a tanácskozáson miniszterhelyettesek vezetésével bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió vasutjának szakértői, valamint a kgst titkárság és jugoszlávia képviselői vesznek részt.

az ülést hétfőn önozó györgy közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen nyitotta meg a MÁV vezérigazgatóságon.

a négynapos tanácskozáson elsősorban az export, az import és a tranzit szállítási tervek teljesítésével kapcsolatos tennivalókat, valamint a villamosenergia, a tüzelő- és kenőanyagok gazdaságos vasuti felhasználását vitatják meg. az ülésen előkészítik a tagországok idén sorrakerülő határforgalmi konferenciáját, amelyet a vámhatóság, a határőrség, a növényvédelmi és az egészségügyi szervek közreműködésével tartanak annak érdekében, hogy csökkentésük a vonatok tartózkodási idejét a határállomásokon. /mti/

--

12.00/ju

12.15
3P

- 6 -

bb 12. a fővárosi szabó ervin könyvtár

be-ju dg hgy

1980. március 24.

zenei gyűjteménye /bp.v.ker. fehér hajó utca 2./ értesíti olvasóit, hogy tatarozás és könyvtár bővítés miatt a kölcsönzést szünetelteti. a könyvtár újbóli megnyitásáról a sajtóban értesítjük az olvasókat. /mti/

--

bb 13. folyamatos primőrszállítás budapestre

tób/ká-ju hgy

1980. március 24.

eddig hetenként általában kétszer, vagy háromszor szedtek primőröket a szentesi tájkörzet gazdaságainak üveg- és fóliaházaiban, most viszont már folyamatos a szállítás. hétfőn 70.000 zöldpaprikát, 20.000 fej salátát és 40 mázsa uborkát küldtek budapestre. a saláták szépek, fejlettek, 15-16 dekásak, a hosszukás kigyóuborkák átlagsúlya pedig eléri a fél kilót. a primőrök zömét a szentesi árpád és a szegvári puskin tsz kertészeteiben nevelik.

megkezdte a nagyarányú szállítást csongrád megye legnagyobb homoki kertészeti gazdasága, a forráskuti haladás tsz is, ahonnan hétfőn 10.000 fej salátát vittek gépkocsin budapestre. /mti/

--

bb 14. új idegenforgalmi kirendeltség sárospatakon

kör/ká-ju hgy

1980. március 24.

hétfőn megnyílt sárospatakon a borsod megyei idegenforgalmi hivatal új kirendeltsége. a történelmi multu város központjában működő hivatal feladata többek között a zempléni és a bodrogközi vidéken a fizetővendéglátó szolgálat szervezése, a természeti és történelmi értékekben gazdag, de eddig kevésbé látogatott vidék idegenforgalmának növelése. szervezi az országjáró turákat is. /mti/

--

13.15/ju

- 7 -

14.00
3P

bb 15. európai fizikusok budapesti - egyhetes konferencia kezdődött a mtesz-ben

t mg/ju pp hgy

1980. március 24.

huszonnégy ország több mint száz fizikusának részvételével megkezdődött hétfőn az európai fizikai társaság tanácsának idei értekezlete. a mtesz budapesti székházában megrendezett ötnapos eseményen a fizika különféle szakágainak művelői cseréltek ki tudományuk legfrisebb tapasztalatait. a résztvevők fölkeresik a jelentősebb magyar kutatóhelyeket is, hogy egy-egy tudományos kérdésben véleményt cseréljenek a hazai szakemberekkel és megismerkedjenek a magyar fizika helyzetével és eredményeivel.

az európai fizikai társaság tizenkét évvel ezelőtt alakult meg azzal a céllal, hogy nemzetközi fórumot teremtsen a kutatásban, illetve oktatásban dolgozó európai fizikusoknak. a társaság főként olyan feladatok megoldására vállalkozik, amelyek minden országban aktuálisak, de önéből megoldhatatlanok. ilyen például a fiatal fizikusok speciális továbbképzése. ma már egyetlen ország sincs Európában, ahol a fizika valamennyi szakágában a legkorszerűbb feltételek között dolgozhatnának a fizikusok. a társaság a maga eszközeivel segíti a fiatal tudósok fejlődését: ösztöndíjat szavaz meg európa legjelentősebb laboratóriumaiba, kutatóhelyeire.

az ideji konferencia budapesti színhelye a hazai fizikusok elismerése is. magyarország a társaság megalakulása óta tagja a szervezetnek. a magyar fizikusok az eötvös Lóránd fizikai társulaton keresztül vesznek részt a nemzetközi munkában. a mostani értekezleten például három magyar tudós is előadást tart majd a hazai kutatások eredményeiről.

a tudományos kérdések mellett olyan témák is szerepelnek a programban, amelyekben nemcsak a fizikusok érdekeltek. így például szóba kerül majd a fizika és a társadalom viszonya vagy a nagy érdeklődésre okot adó oktatási kérdés is: milyen legyen az alap-, illetve a középfokú iskolákban a fizika tanítása. /mti/

--

13.30/ju

- 8 -

14¹⁰
3P

bb 16. időjárásjelentés

ju hgy

1980. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. március 24-én 12 órakor:

a szovjetunió európai területe felett magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. a benne kialakult lassu lezálló légmozgás miatt csendes, párás, hideg, az éjszakai és a hajnali órákban helyenként ködös az idő. a brit-szigetek felett már napok óta ciklon örvénylik. az erősen megnövekedett felhőzetet többfelé kíséri eső, záporosó. hasonlóan változó-kony közép-európa időjárása is. a földközi-tenger medencéje felől áramló enyhe levegő keveredik az északi eredetű hideg leghullámmal. az elkövetkező időszakban a kárpát-medence időjárása csapadékosan alakul.

hazánkban vasárnap az északkeleti országrészben változóan, másutt erősen felhős idő volt. többfelé esett eső, néhol havaseső. a hőmérséklet csúcserőke általában 5-10 fok között alakult. hétfő hajnalra -1-plusz 6 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt tulnyomóan borult, párás, többfelé ködös idő volt, elszórtan fordult elő eső, szitálás. a szél általában gyenge maradt. a hőmérséklet 11 órakor 2 és 10 fok között alakult.

budapesti vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, ez 1,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesti 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, alig változik.

várható időjárás keddi estig:

tulnyomóan borult, párás, helyenként tartósan ködös idő, többfelé eső, záporosó, időnként megélénkülő változó irányú szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 5-10 fok között, a déli országrészben kevéssel 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnél: 240 cm, a víz hőmérséklete: 5,0 fok.

/ folyt. köv. /

13.40/ju

- 9 -

14¹⁰
3P

bb 16. / időjárásjelentés ... folyt./-ju

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

eleinte változóan felhős idő, elszórtan futó esővel, záporral, az időszak végén erősen felhős idő sokfelé esővel.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 1- plusz 4, később plusz 2- plusz 7 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 7-12 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

-.-

bb 17. zalai napok tatabányán

ráb/ká/ny hgy

1980. március 24.

zalai napok kezdődtek hétfőn tatabányán. a centrum áruházban többek között a zala butorgyár, a ruhagyár, a kerámia és csempekályagyár, valamint a zalahus vállalat mutatja be legújabb termékeit. összesen nyolcmillió forint értékű áruval jelentkeztek tatabányán azzal a szándékkal, hogy bővítsék a bányászvárosban az áruválasztékot és a lakosság észrevételeit figyelembe véve alakítsák ki legújabb termékeiket.

a centrum áruház a bemutatkozó üzemekkel szerződést köt közvetlen áruszállításra. /mti/

-.-

bb 18. új abc- áruház gyulán

sam/ká/ny hgy

1980. március 24.

gyulán, a törökzugyi lakótelepen hétfőn adták át a megye második legnagyobb, több mint 800 négyzetméter alapterületű áfész abc-áruházát. a gyula és vidéke áfész új abc-je havonta hárommillió forintos forgalmat tervez. /mti/

-.-

14.10/ny

-10-

14³⁰
3P

bb 19. gyermekdarab bemutatója kaposvárrott

gom/ká/ny hgy

1980. március 24.

gyermekdarab bemutatójára gyűlt össze a kaposvári közönség hétfőn a latinca sándor művelődési otthonban: a lázár ervin berzsián és dideki című meseregényéből készült színpadi játékot mutatták be a csiky gergely színház művészei. a főhőst, berzsián költőt rajhona ádám személyesíti meg. szegő györgy diszletei között lengyel páll állította színpadra a darabot, amelyhez darvas ferenc szerzett zenét. berzsián költő barátait: zsembenciék klopédia nevezetű lányát csákányi eszter, a taligából televíziót, a televízióból taligát „alkotó”, ezeregykontárnak titulált sróf mestert bezerédi zoltán főiskolás, violint, a kantatájába taliganyikorgást komponáló, fülrepesztő zenészt pedig gőz istván alakítja. az éjféli százszorjajnekünk áttentő redáz- megszemélyesítője csernák árpád - elöl menekülő didekit, a vöröshaju kislányt kristóf kati alakítja, a kisgyermeküket óvó repülő kutyáját, ribizlit pedig koltai judit. /mti/

-.-

bb 20. kongresszusi műszakok - vállalták, teljesítik

ö/pp/mag/gl/tóa/ráb/ny pp hgy

1980. március 24.

az ózdi martin acélműben a kossuth lajos acélgyártó szocialista brigád felhívással fordult a gyár valamennyi szocialista munkacsoportjához, hogy egész héten tartsanak kongresszusi műszakot, amelynek során 1000 tonna többlet termék gyártását vállalják. a felhíváshoz a gyár valamennyi munkabrigádja, olvasztárok, hengerészek, karbantartók és a szállítók is csatlakoztak. már a kongresszusi munkahét első műszakjában is minden eddigénél nagyobb, 360.2 tonnás új hengerelési csucs született. kitétek magukért az acélgyártó szocialista brigádok is. a munkaversenyben résztvevő több mint 140 brigád a munka jobb megszervezésével hétfőn teljesítette az egy hétre vállalt 1000 tonnás többlet időarányos részét.

ünnepi munkahét kezdődött hétfőn az épületasztalos- és faipari vállalat /épfa/ öt budapesti gyárában is. a kezdeményező ferencvárosi részleg vállalta, hogy a kongresszus hetében naponta 6 százalékkal több házgyári ablakot és 4 százalékkal több kifogástalan minőségű ajtótokot gyárt a tervezettnél.

a zalai építők az év eleje óta gyorsított ütemben dolgoztak egyik legjelentősebb sportlétesítményünk, a zalaegerszegi sportcsarnok építésén. az építésben, szerelésben résztvevő szocialista brigádok összehangolt munkája eredményeképpen hétfőn befejezték a csarnok építését s már a nyitás előtti utolsó simításokat végzik az épületen.

/folyt köv/

-11-

14.25/ny

15⁰⁰
8P

bb 20. / kongresszusifolyt/ny

Legnagyobb vidéki sportcsarnokunk avatására egy hét múlva, április elsején kerül sor, amikor a 2600 nézőt befogadó létesítmény 10 napos sportrendezvénysorozattal nyitja meg kapuit a város lakossága előtt.

a pártkongresszus kezdetére határidő előtt teljesítették első negyedéves terület a tatabányával szomszédos héreg-tarján térségben dolgozó szovjet szénkutató expedíció tagjai, akik a még érintetlen szénvagyon felkutatásán, feltérképezésén munkálkodnak. most vállalták, hogy első negyedéves tervükön felül még ezer méter furást végeznek az új lelőhelyeken és a pártkongresszus után is folytatják a munkaversenyt. /mti/

-.-

bb 21. szovjet idegenforgalmi hét a flórián üzletközpontban

t kg/be/ny pp hgy 1980. március 24.

szovjet idegenforgalmi hét kezdődött hétfőn a flórián üzletközpontban, ahol több mint száz színes fotó mutatja be azokat a városokat, tájakat, ahová a magyar turistákat várják. a rendezvényt grigorij adijanc, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő idegenforgalmi főhivatal magyarországi képviselője nyitotta meg.

mint elmondta, Magyarország és a szovjetunió között élénkül az idegenforgalom. az elmúlt évben 500 ezer szovjet vendég ismerkedett Magyarországgal, ugyanakkor több mint 240 ezer magyar turista jutott el a szovjet tájakra. az idén az intourist az eddigiekénél is gazdagabb programokat állított össze a magyar turistáknak, s amint a kiállítás anyaga is mutatja, mintegy 140 városba juthatnak el az utazást kedvelő vendégek. természetesen az idei év legnagyobb eseménye, a moszkvai olimpia lesz, ahová eddig megközelítően tízezer magyar jelezte érkezését a hazai utazási irodák közvetítésével. érdekességnek ígérkezik a volgai és a dnyeperi hajóút is. újdonság, hogy a nyáron megindul a budapest-szocsi közvetlen repülőjárat, s ilyen módon alig két óra alatt a legkedveltebb szovjet üdülőhelyre utazhatnak a magyar vendégek. a szovjetunióba látogató minden negyedik magyar turista saját autóval indul utnak, ezért különös gonddal állították össze az idén számukra az utvonalaikat, összesen 14 ezer kilométer hosszúságban. amint a kiállítás képein is látható, gyors ütemben fejlődik a szovjet kempinghálózat, az idén például moszkva, leningrád, szocsi és jalta új sáttáborai várják az autós turistákat.

/folyt köv/
14.40/ny

-12-

11¹⁵
11³⁰

bb 21. / / szovjet idegenforgalmi...folyt/ny

a szovjet idegenforgalmi hét programjában filmbemutatók is szerepelnek, s esténként a flórián éttermében orosz ételeket szolgálnak fel az ingyencégek kedvelőinek. /mti/

-.-

belföldi hireink jegyzéke 1980. március 24-én
14 óráig

-ju hgy 1980. március 24.

1. itt a colorin super - teljesült a munkaverseny vállalás
 2. szerencse-sorsjegy
 3. életmentő nyugdíjast tüntettek ki
 4. husvéti sonka a kaposvári huskombinátból
 5. súlyos közlekedési baleset
 6. hármas ikrek születtek szegeden
 7. a kommunista műszakon gyártott szigetvári cipők a szovjetunióban
 8. halálos balesetek
 9. elhunyt murányi andrás
 10. hazaérkezett a vasas énekkar sikeres svájci turnéjáról
 11. kgst vasuti tanácskozás budapesten
 12. a fővárosi szabó ervin könyvtár
 13. folyamatos primőrszállítás budapestre
 14. új idegenforgalmi kirendeltség sárospatakon
 15. európai fizikusok budapesten - egyhetes konferencia kezdődött a mtesz-ben
 16. időjárásjelentés
 17. zalai napok
 18. új abc-áruház
 19. bemutató
 20. kongresszusi műszakok
 21. idegenforgalmi hét
 22. hírijegyzék
- /mti/
14.40/ny

-.-

-13-

15¹⁰
15³⁰

bb.23. újra a keskeny nyakkendő a divat

t os/be/p pp hgy

1980. március 24.

már húsvét előtt kaphatók lesznek azok a legújabb divatos nyakkendők, melyek a magyar selyemipari vállalat és a divatáru nagykereskedelmi vállalat hétfőn megnyitott közös kiállításán, a divatáru nagykereskedelmi vállalat alpár gyula utcai bemutató termében tekinthetők meg. a férfiak öltözködését világszerte a legújabb divatirányzatok szerint ismét az elegancia jellemzi, így újra reneszanszukat élük a különböző kiegészítők, köztük a nyakkendő is. a kiállításon a mostani divatnak megfelelő kis inggallérokhoz illő keskenyebb, 7-9 centiméteres nyakkendők választéka a legnagyobb, melyeket újabban nemcsak a férfiak, hanem főként kosztümökhöz, a nők is szívesen viselnek. ezek között szerepel a selyemipari vállalat legújabb, szintetikus fonalból készült diolen lux fantázia nevű nyakkendője is.

a kiállítás megnyitóján a divatáru nagykereskedelmi vállalat vezetői elmondották, hogy az idén mintegy 20 százalékkal, azaz 600-700 ezerrel több - főként diolen és poliészter - nyakkendőt hoznak forgalomba, a hazai választékot tükröző nyakkendő kiállítás április 2-ig tekinthető meg./mti/

-.-

bb.24. magyar tévéfilm az input-on

dg/p hgy

1980. március 24.

magyar produkció is részt vesz a televíziós kutatással foglalkozó input, 80 elnevezésű világkonferencián, amelyet ezen a héten tartanak washingtonban. a konferencia témája: „a tévé sajátos vizuális kifejezőeszközeinek alkalmazása a sokmillió közönség szolgálatában,,.

a szervező bizottság az elgondolás egyik megvalósult példaként a magyar televízió „televíziós mesék felnőtteknek,, című sorozatából „a fejenincs irástudó, avagy a titokzatos haláleset,, című produkciót választotta. a világkonferencia szervezői fölkérték rajnai andrást, a sorozat rendezőjét, hogy vitaindító előadásban ismertesse művészi terveit, az új lehetőségek kutatásában és alkalmazásában elért eredményeit./mti/

-.-

15.45/p

-14-

16²⁰

bb.25. nagy érdeklődés a balatoni nyári egyetem iránt

feh/kz/p hgy

1980. március 24.

a külföldi turisták körében változatlanul nagy az érdeklődés a balatoni nyári egyetem iránt. mint a szervező bizottságnak hétfőn veszprémben megtartott ülésén elmondották, máris száz külföldi jelentette be részvételét az idei kéthetes programra, amelynek keretében gazdag ismereteket szereznek magyarországról és a balatonról. a résztvevők előadásokat hallhatnak többek között a balaton kialakulásáról, földtörténetéről, élővilágáról és környezetbiológiai problémáiról. bemutatják nekik a balaton környékének történelmi emlékeit és természeti szépségeiben bővelkedő tájait./mti/

-.-

bb.26. magyar-angol korrozióvédelmi tanácskozás veszprémben

bév/p hgy

1980- március 24.

magyar-angol korrozióvédelmi tanácskozás kezdődött hétfőn veszprémben az akadémiai bizottság székházában - a háromnapos tudományos konferencián az angol egyetemek, kutatóintézetek és cégek képviselői cserélik ki szakmai tapasztalataikat a magyar szakemberekkel. erre a tanácskozásra egyébként az 1974-ben kialakult és azóta folyamatos együttműködés keretében került sor, amelyre államközi, technológiai és műszaki egyezmény biztosította a lehetőséget.

dr. osztrovszki györgy akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese megnyitó szavaiban hangoztatta, hogy az együttműködés lehetőségeit a korrozióvédelemben még egyik félnek sem sikerült megfelelően kiaknáznia. a veszprémi tanácskozás a közös tevékenység lehetséges témaköreinek meghatározását is szolgálja. ennek megfelelően öt nagy területet ölel fel: foglalkozik a nagyméretű acélszerkezetek felújításával, karbantartásával, az épületszerkezetek és épületgépészeti berendezések, a gáz és kőolaj vezetékek komplex védelmével, a mezőgazdasági és ipari gépek átmeneti védelmével, valamint a vegyipari korroziófigyelési rendszerek tapasztalataival. ezek a témák - mint osztrovszki györgy leszögezte, mindkét országban rendkívül aktuálisak. nálunk például négyezer acélszerkezetű hid megóvásáról kell gondoskodni, közöttük 14 óriási duna, illetve tiszahid. négyezer kilométernyi kőolaj és gázvezeték védelme is komoly feladatot jelent. ezekben a témákban tehát érdemes kicserélni tapasztalatokat, ismereteket./folyt köv.;

16.25/p

-15-

16⁴⁰

bb.26./ magyar-angol....folyt/p

a megnyitó ülésen r.n. parkins a newcastlei egyetem profeszszora vázolta a brit korrozívóvédelem szervezetét, törekvéseit, mint mondotta az iparügyi minisztérium korrozívó bizottsága kiépítette a korrozívószolgálatot, amely elsősorban azoknak a kis vállalatoknak biztosít korrozívóvédelmi konzultációs lehetőséget, amelyek nem rendelkeznek saját fejlesztő apparátussal. figyelemre méltó volt az a jelentés is, amely szerint Angliában a natékony korrozívóvédelem egyik legfontosabb eszköze az oktatás kiszélesítése, elmélyítése. ebben nagy szerepet vállalt a korrozívó szolgálat is, film és dia dokumentációs központot létesítettek és egymás után jelentetik meg a szakmai könyvsorozataikat.

dr. szepesváry iván, az országos műszaki fejlesztési bizottság korrozívó állandó bizottságának elnöke a magyar korrozívóvédelem szervezetéről és eredményeiről szólt, mint mondotta az utóbbi három évben kialakult korrozívóvédelmi iparág 70 ezer főt foglalkoztat és számos fontos problémára megoldást talál. a következő feladatokat vázolván elmondotta: magyarországon évente 10-15 ezer gépkocsi értékének megfelelő a személygépkocsik korrozívó kára./mti/

--

bb.27. elutazott a salvadori ^{tömegek} forradalmi koordinációs bizottság küldöttsége

mv/p dg

1980. március 24.

elutazott budapestről a salvadori forradalmi koordinációs bizottság küldöttsége, amely a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács meghívására tartozkodott hazánkban. a delegációt fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf ot főtitkára. a küldöttség megbeszélést folytatott sebestyén nándornéval, az obt elnökével, kovács bélával az obt főtitkárával, harmati sándorral a magyar szolidaritási bizottság elnökével, süttő gyulával, az obt és az mszmp titkárával. a salvadori ellenzék vezetői tájékoztatást adtak a közép-amerikai országban zajló események háttéréről, a salvador elleni imperialista aknamunkáról. a salvadori vendégek látogatást tettek a divsz székházában és sajtóértekezleten számoltak be az ország helyzetéről, a nép felszabadító küzdelméről a társadalmi haladásért./mti/

--

↓ tömegek

16.40/p

-16-

16⁵⁰

bb.28. miskolci képzőművészek kiállítása

kör/ká/p hgy

1980- március 24.

batikolással készültek azok az alkotások, amelyeket a hét-főn nyílt kiállításon mutat be miskolcban, a városi művelődési központ mini galériájában két miskolci képzőművész: raffai kinga és gál ágnes. mindketten a miskolci pedagógus képzőművészeti stúdió tagjai.

raffai kinga alkotásai elsősorban természeti formákat örökítenek meg, míg gál ágnes falusi házakat, faluképeket ábrázol./mti/

--

bb.29. megkezdődött a dunai vasmű meleghengerművének nagyjavítása

dáv/kz/p hgy

1980. március 24.

a dunai vasműben hétfőn megkezdődött a meleghengermű nagyjavítása: hét nap alatt összesen 43.560 munkaóra felhasználásával elvégzik a gépészeti-energetikai berendezések ellenőrző nagyjavítását, valamint az esedékes rekonstrukciós munkálatokat. a több, mint félezer dolgozót foglalkoztató munka megkezdése előtt a kora reggeli órákban röpgyűléseket tartottak a javításban részt vevő brigádok, s pártunk xii. kongresszusának tiszteletére felajánlották, hogy a tervezett határidőre, s kifogástalan minőségben végzik el feladataikat.

a meleghengermű a tervek szerint április 3-án reggel kezdi meg a munkát./mti/

--

bb.30. csaknem félezer pályázó - kihirdették a mórícz olvasónapló pályázat eredményét

kal/kz/p hgy

1980. március 24.

s hétfőn, a nyíregyházi mórícz zsigmond könyvtárban kiosztották a mórícz centenárium tiszteletére meghirdetett olvasónapló pályázat díjait. a hazafias népfront, a kisz és a szak-szervezetek szabócsi szervezetei által kiírt pályázaton 11 mórícz alkotással kapcsolatos kérdésekre kellett választ adniuk a résztvevőknek. a megoldásra váró feladatok között az író életének egy-egy szakaszára, alkotó éveinek politikai és gazdasági háttérére vonatkozó kérdések is szerepeltek.

a felhívásra csaknem félezer egyéni és kollektív pályázó - szocialista brigád, iskolai osztály s egyéb munkahelyi közösség küldte be kitöltött olvasó naplóját. a leg-eredményesebb pályázóknak a szakmai zsűri mintegy huszezer forint értékű könyvet és könyvutalványt ítelt oda./mti/

--

16.55/p

-17-

17⁰⁰

bb.31. együttműködési megállapodás
pp/gy/p hgy

1980. március 24.

hétfőn káplár józsef külkereskedelmi miniszterhelyettes és tétényi zoltán főigazgató együttműködési megállapodást írt alá a pénzügyi és számviteli főiskolán, a megállapodás célja a külkereskedelmi minisztérium és a főiskola együttműködésének elmélyítése a felsőfoku végzettségű számviteli szakember-utánpótlás biztosítása és a külgazdasági ismeretek oktatásának fejlesztése érdekében. a szerződést 3 éves intézkedési terv egészíti ki, amely az adott időszakra a konkrét feladatokat tartalmazza./mti/

-.-

bb.32. jugoszláv állampolgárok súlyos autóbalesete

gy/p hgy

1980. március 24.

győr külterületén matic selimir 39 éves jugoszláv állampolgár, osztrák vendégmunkás desinei lakos személygépkocsival a vizes uttesten megcsuszott és egy utmenti villanyoszlopnak ütközött, a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai közül brankovic draguljov 45 éves jugoszláv állampolgár, desinei lakos a helyszínen meghalt, a másik két utas: radojkovic nastas 41 éves, és matic srbijanka 30 éves jugoszláv állampolgárok életveszélyes sérülést szenvedtek, a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az ut és látásviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a baleset vizsgálata tovább folyik.
/mti/

-.-

bb.33. nemzetközi dokumentációs tanácskozás

t me/be/p dg hgy

1980. március 24.

nemzetközi dokumentációs konferencia kezdődött hétfőn a magyar tudományos akadémián, az ötnapos tanácskozáson belga, csehszlovák, dán, holland, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, nyugat-berlini, nszk-beli, osztrák, svéd és szovjet szakértők vitatják meg az egyes tudományágak - a szociológia, a politika, a közgazdasági elmélet, a pénzügy, a gazdasági jog, a szociálpolitika, az oktatás és a történettudomány - fogalmainak osztályozásával kapcsolatos javaslatokat, keresik azokat a kifejezéseket, amelyek révén a tudományos igényeknek megfelelően sorolhatják be a könyveket és más kiadványokat, folyamatosan korszerűsítik az évtizedekkel ezelőtt kialakított tízedezes osztályozási rendszert azért, hogy fejlesszék a tájékoztatást, a könyvtári ellátást./mti/

18.00/p

-18-

18¹⁰

bb.34. szabó lőrinc emlékünnepegy győrtt
cser/ká/p hgy

1980. március 24.

emlékünnepeget rendeztek hétfőn győrtt, a rába művelődési központban, szabó lőrinc születésének 80. évfordulója alkalmából, pernesz gyula a kiskalud károly megyei könyvtár igazgatója méltatta szabó lőrinc munkásságát, majd a kiskalud színház művészei adtak irodalmi műsort a költő válogatott alkotásaiból./mti/

-.-

bb.35. magyar-szovjet barátsági hét kezdődött vas megyében

lér/kz/p hgy

1980. március 24.

magyar-szovjet barátsági hét kezdődött hétfőn vas megyében a hazafias népfrent megyei bizottsága, valamint a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza rendezésében, első eseményeként, a szombathelyi lakástextil vállalatnál, magyar-szovjet baráti találkozót tartottak, ezen nyikolaj vlagyimirovics kosztjucsenko, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgató-helyettese ismertette a szovjetunió építőmunkáját, békéért folytatott harcát.

délután a szombathelyi rendőrképző iskolán hangzott el előadás a szovjet úrkutatás eredményeiről, majd kőszegszere-dahelyen tartottak magyar-szovjet barátsági estét, a zsufolá-sig megtelt művelődési otthonban a szovjetunió és népeinek életét ismertető előadás utáni műsorban fellépett a barátsági hétre vas megyébe érkezett szovjet művészeti együttes is.
/mti/

-.-

felhasználható : 19 órától!

bb.36. hangverseny szegeden vaszy viktor műveiből

dén/ká/p hgy

1980. március 24.

az egy évvel ezelőtt elhunyt vaszy viktor műveiből rendeztek hangversenyt hétfőn szegeden, a lenin körúti koncertteremben, szerzeményeit szegeden élő hangszeres szólolisták, a szegedi fuvósötös tagjai, továbbá gregor józsef és a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola női kamarakórusa adta elő, a koncert előtt egykori munkatársa, meszlényi lászló méltatta a kiváló zeneművész, karnagy, zeneszerző, színház- és zenekarvezető munkásságát, aki fél évszázados művészi pályájának csaknem három évtizedét szentelte szeged zenei életének fel-lendítésére./mti/

-.-

18.15/p

-19-

18³⁰

bb.37. időjárásjelentés

mf/p dg

1980. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. március 24-én este:

időnként felszakadozik a felhőzet, erősen párás, helyenként tartósan ködös idő lesz, több felé esővel, záporosóval. a változó irányú szél időnként megélénkül. a hőmérséklet holnap koradélután általában plusz 5 és plusz 10 fok között, a déli országrészben kevéssel 10 fok felett alakul. /mti/

-. -

bb.38-. megérkezett paksra az első reaktortest

han/p kz dg

1980- . március 24.

hétfőn délután, nem sokkal öt óra után, a paksi atomerőmű, nehézkötőjébe, befutott az első reaktortestet szállító hajó. a 215 tonna súlyú berendezés csehszlovákiában, a plzeňi skoda művekben készült több éves munkával. pozsonyig vasúton, majd tovább a dunán utazott az óriás acéltest rendeltetési helyére. kedd reggelig az uszályon marad a tartály. ezután kerül sor ünnepélyes fogadtatására és leemelésére, amelyet az erőmű beruházási vállalat szakemberei irányítanak. /mti/

-. -

bb.39. emlékezés ortutay gyulára

t me/gy/p dg

1980. március 24.

emlékülést tartottak a magyar tudományos akadémián hétfőn, ortutay gyula, a két évvel ezelőtt elhunyt akadémikus születésének 70. évfordulója alkalmából. harmatta jános akadémikus, az mta nyelv- és irodalomtudományok osztályának elnökhelyettese megnyitó beszédében hangsúlyozta: a magyar néprajztudomány, a nyelv- és irodalomtudomány, az orientalisztika, a klasszika filológia, a modern filológia, a zenetudomány képviselői nem csupán kegyeleti kötelességüket teljesítik az emlékezéskor, hanem a tudós szellemi örökségét ápolják.

/folyt.köv./
19.00/p

-20-

RIS
P

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért

az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI Budapest I. Fém u. 5-7.

1426 Budapest Pf. 3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371



KONGRESSZUS

Belföldi hírek

kongresszus 1. megkezdte munkáját az mszmp xii. kongresszusa

t pr-ma-sl-bam-km-st/s um rj di

1980. március 24.

hétfőn délelőtt 10 órakor az építők rózsza ferenc művelődési házában megkezdte munkáját a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa. a tanácskozás termét - az alkalomhoz illő ünnepélyességgel - virágok, feliratok ékesítették. az mszmp politikáját immár negyed százada kifejező mondat - „tovább a lenini úton!”, - foglalta el a homlokzat fő helyét, alatta a vlagyimir iljics lenin domborművü portréját övezte közös mezőben a nemzetközi munkásmozgalmat jelképező vörös drapéria, s nemzeti színeink piros-fehér-zöld trikolorja. a körbefutó karzatokon feliratok sorjázta: „éljen pártunk és népünk megbonthatatlan egysége!,,, „köszöntjük hazánk felszabadulásának 35. évfordulóját!,,, „éljen a kommunizmus és a béke!,,,

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára lépett a mikrofonhoz; megnyitotta a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusát, köszöntötte a küldötteket és a meghívottakat. bejelentette, hogy a budapesti, a megyei és a megyei jogú párttervezetek 767 küldöttet választottak meg. megállapította, hogy a párt szervezeti szabályzatának értelmében az mszmp xii. kongresszusa határozatképes, majd bejelentette: a kongresszus küldöttcsoportjai megvitatták az elnökségre tett javaslatot, s azt elfogadásra ajánlják.

/folyt.köv./

- 1 -

10.13/um

10³⁰
3P

kongresszus 1. /megkezdte... 1. folyt./rj

az indítványnak megfelelően a kongresszus az elnökség tagjává választotta:

aczel györgyöt, minisztertanács elnökhelyettesét, baranya megye küldöttét; apró antalt, az országgyűlés elnökét, csongrád megye küldöttét; benke valériát, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnökét, vas megye küldöttét; biszku béla nyugdíjast, szabolcs-szatmár megye küldöttét; borbély sándort, a központi bizottság titkárát, hajdu-bihar megye küldöttét; brutyó jánost, a központi ellenőrző bizottság elnökét, nógrád megye küldöttét; cservenka ferencét, a pest megyei pártbizottság első titkárát, pest megye küldöttét; dobozy imre írót, a magyar írók szövetségének elnökét, szabolcs-szatmár megye küldöttét; dudás ivánt, a fémmunkás vállalat szerszámkészítőjét, budapest küldöttét; dusnoki józsefnét, a kelebiai „rákóczi csillaga”, termelőszövetkezet brigádvezetőjét, bács-kiskun megye küldöttét; erdei lászlónét, a magyar nők országos tanácsának elnökét, szabolcs-szatmár megye küldöttét; focs jeno nyugdíjast, komárom megye küldöttét; gáspár sándort, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkárát, pest megye küldöttét; gyenes andrást, a központi bizottság titkárát, a külügyminisztérium küldöttét; győri imrét, a központi bizottság titkárát, bács-kiskun megye küldöttét; havasi ferencet, a központi bizottság titkárát, veszprém megye küldöttét; huszár istvánt, a minisztertanács elnökhelyettesét, heves megye küldöttét; kádár jánost, a központi bizottság első titkárát, budapest küldöttét; kéri lászlónét, a remix rádiótechnikai vállalat szombathelyi gyárának igazgatóját, vas megye küldöttét; dr. korom mihályt, a központi bizottság titkárát, békés megye küldöttét; kovács zoltánt, az ózdi kohászati üzemek olvasztárát, borsod-abauj-zemplén megye küldöttét; lázár györgyöt, a minisztertanács elnökét, borsod-abauj-zemplén megye küldöttét; losonczy pált, az elnöki tanács elnökét, somogy megye küldöttét; dr. maróthy lászlót, a kisz központi bizottságának első titkárát, győr-sopron megye küldöttét; méhes lajost, a budapesti pártbizottság első titkárát, budapest küldöttét; nemes dezsőt, a népszabadság főszerkesztőjét, szolnok megye küldöttét; németh károlyt, a központi bizottság titkárát, budapest küldöttét; óvári miklóst, a központi bizottság titkárát, fejér megye küldöttét; pothornik józsef nyugdíjast, nógrád megye küldöttét;

/folyt.köv./
10.020 rj

-2-

11⁰⁰
3P

20
2011

kongresszus 1. / megkezdte... 3. folyt./rj

az elnökség tagjai nagy taps közepette foglalták el helyüket, majd németh károly így folytatta:

- pártunk és népünk életének nagy jelentőségű eseményéhez érkezünk el. megkezdte munkáját a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa. néhány nap múlva pedig, hazánk legnagyobb nemzeti ünnepén, a magyar nép felszabadulásának a 35. évfordulóját köszöntjük. a kongresszus és a felszabadulás között mély és szoros az összefüggés. amikor a párt xii. kongresszusa mérlegre teszi a legutóbbi öt esztendő munkáját, kimondva és kimondatlanul abból indul ki, hogy ez az időszak is - sikereivel és gondjaival együtt - a felszabadulás óta megtett küzdelmes, de népünk munkájának eredményeként magasba ivelő ut fontos szakasza. s amikor a kongresszus előretekint, és kitűzi majd az előttünk álló legközelebbi öt esztendőre az újabb feladatokat, akkor is a három és félszázévtizeddel ezelőtti nemzeti sorsfordulónk nyomán kibontakozott történelmi folyamatba illeszti terveit.

- pártunk nagy munka közben, egységesen, népünkkel szorosan összeforrvan érkezett el xii. kongresszusához. a párt legmagasabb fórumán, az ország színe előtt felelősen kijelenthetjük: pártunk a legutóbbi öt évben is a magyar nép, hazánk, a magyar népköztársaság odaadó szolgálatát tekintette legfőbb kötelességének. ez vezérelte akkor is, amikor internacionalista elveinkhez híven végezte nemzetközi tevékenységét. pártunk és népünk kapcsolata szoros, a kölcsönös bizalomra épül, a párttagok és a pártunkon kívüliek összefogása az elmúlt években is kiállta a próbát. ez a fő forrása mindannak, amit együttesen elértünk, és ez a záloga annak is, hogy sikeresen megoldjuk az előttünk álló feladatokat.

- e gondolatok jegyében kívánok mindenkinek eredményes munkát.

kedves elvtársak!

-pártunk xi. kongresszusa óta a magyar munkásmozgalom több kiváló harcosát veszítettük el. fájdalmas kötelességünknek teszünk eleget, amikor rájuk emlékezünk. a központi bizottság tagjai közül elhunyt: friss istván, jánoassy lajos, kisházi ödön, kónyi gyula, nemeslaki tivadar, orbán lászló és révész géza elvtárs; a központi ellenőrző bizottság tagjai közül kimmel emil elvtárs.

/folyt.köv./
10.55 rj

-4-

kongresszus 1. /megkezdte... 4. folyt./rj

-tisztelettel emlékezünk azokra az elhunyt pártunkon kívüli szövetségeseinkre, küzdőtársainkra, társadalmi és közéleti személyiségekre is, akikkel sok éven át együtt munkálkodtunk szocialista hazánkért.

- a xi. kongresszus óta eltelt években a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom számos kiemelkedő harcosa távozott az élők sorából. haláluk érzékeny veszteség mindannyiunk számára. köztük olyan kimagasló személyiségek voltak, mint: jacques duclos elvtárs, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a párt alapító tagja; felix ojeda elvtárs, a puerto rico-i kommunista párt főtitkára; fouad nasszar elvtárs, a jordániai kommunista párt főtitkára; max reimann elvtárs, a német kommunista párt tiszteletbeli elnöke, a párt alapító tagja; marien ngouabi elvtárs, a kongói munkapárt, s a kongói népi köztársaság elnöke; jean terfve elvtárs, a dán kommunista párt elnöke; jean terfve elvtárs, a belga kommunista párt alelnöke; gerhard danneberg elvtárs, nyugat-berlini szocialista egységpárt elnöke; moses kotane elvtárs, a dél-afrikai kommunista párt főtitkára; agostinho neto elvtárs, az angolai mpla-munkapárt, s az ország elnöke és nur mohammed taraki elvtárs, az afganisztáni népi demokratikus párt főtitkára, az ország elnöke. elhunyt elvtársaink, harcostársaink, barátaink emlékét kegyelettel megőrizzük.

a kongresszus - némethkároly javaslatára - néma felállással adózott az elhunytak emlékének.

a kegyeletteljes tisztelgés után így folytatódott a megnyitó:

- pártunk xii. kongresszusának megnyitásakor szeretettel és tisztelettel köszöntöm a küldött és a meghívott elvtársakat. külön is meleg szeretettel és nagy tisztelettel köszöntöm pártunknak és a magyar munkásmozgalomnak a kongresszuson jelenlévő régi, kipróbált harcosait.

/folyt.köv.
11.05 rj

-5-

1131
39

kongresszus 1. /megkezdte5.folyt./um

szívélyesen üdvözlöm pártonkívüli barátainkat. köszöntöm pártunk minden tagját, a dolgozó nép ügyét felelősséggel szolgáló kommunistákat. tisztelettel köszöntöm munkásosztályunkat, termelőszövetkezeti parasztságunkat, értelmiségünket, hazánk minden dolgozóját, akiknek odaadó, áldozatkész munkájával épül, gazdagodik szocialista hazánk, a magyar népköztársaság. üdvözlöm a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny minden résztvevőjét, e nagyszerű mozgalom kezdeményezőit és élharcosait, a szocialista brigádokat.

kedves elvtársak! szívből örülünk annak, hogy kongresszusunkon üdvözölhetjük 35 testvéri kommunista és munkáspárt küldöttségét. egész pártunk, dolgozó népünk nevében őszinte tisztelettel, forró szeretettel köszöntöm

a szovjetunió kommunista pártjának küldöttségét, élén andrej kirilenko elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a bolgár kommunista párt küldöttségét, élén ognyan dojnov elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; csehszlovákia kommunista pártjának küldöttségét, élén josef kempny elvtársat, az elnökség tagját, a központi bizottság titkárát; a jugoszláv kommunisták szövetségének küldöttségét, élén lazar mojszov elvtársat, az elnökség tagját; a koreai munkapárt küldöttségét, élén rim chun chu elvtársat, a politikai bizottság tagját; a kubai kommunista párt küldöttségét, élén osvaldo dorticos elvtársat, a politikai bizottság tagját; a lengyel egyesült munkáspárt küldöttségét, élén stanislaw kania elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a mongol népi forradalmi párt küldöttségét, élén szampilin zsalan-ázsav elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a német szocialista egységpárt küldöttségét, élén werner krolikowski elvtársat, a politikai bizottság tagját; a román kommunista párt küldöttségét, élén iosif banc elvtársat, a politikai végrehajtó bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a vietnami kommunista párt küldöttségét, élén le van luong elvtársat, a politikai bizottság tagját; a kambodzsa megmentése nemzeti egységfrontjának küldöttségét, élén hun sen elvtársat, a forradalmi nemzeti tanács tagját;

/folyt.köv./

- 6 -

11.10/um

11/10
BP

kongresszus 1. /megkezdte6.folyt./um

a laoszi forradalmi néppárt küldöttségét, élén phoumi vongvichit elvtársat, a politikai bizottság tagját; ausztria kommunista pártjának küldöttségét, élén franz karger elvtársat, a politikai bizottság tagját, a párt bécsi szervezetének elnökét; a belga kommunista párt képviselőjét, jan debrouwere elvtársat, a politikai bizottság tagját; a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának küldöttségét, élén andreasz fantisz elvtársat, a párt főtitkár helyettesét; a dán kommunista párt küldöttségét, élén kaj hansen elvtársat, a politikai bizottság tagját; a finn kommunista párt küldöttségét, élén arvo aalto elvtársat, a párt főtitkárát; a francia kommunista párt küldöttségét, élén gaston plissonnier elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a görög kommunista párt küldöttségét, élén antoniosz ambatielosz elvtársat, a politikai bizottság tagját; a holland kommunista párt képviselőjét, carel van dillen elvtársat, a központi bizottság tagját; irország kommunista pártjának küldöttségét, élén michael o,riordan elvtársat, a párt főtitkárát; a luxemburgi kommunista párt képviselőjét, francois hoffmann elvtársat, a végrehajtó bizottság tagját; a máltai kommunista párt képviselőjét paul agius elvtársat, a központi bizottság titkárát; nagy-britannia kommunista pártjának küldöttségét, élén kevin halpin elvtársat, a politikai bizottság tagját; a német kommunista párt küldöttségét, élén kurt bachmann elvtársat, az elnökség tagját; a norvég kommunista párt küldöttségét, élén arne jørgensen elvtársat, a végrehajtó bizottság tagját; a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét, élén heinz thomaszik elvtársat, a vezetőség irodájának és titkárságának tagját, az elnökség titkárát; az olasz kommunista párt küldöttségét, élén giancarlo pajetta elvtársat, a vezetőség tagját; a portugál kommunista párt küldöttségét, élén jaime dos santos serra elvtársat, a politikai bizottság tagját; a san marino-i kommunista párt küldöttségét élén ermenegildo gasperoni elvtársat, a párt elnökét; a spanyol kommunista párt küldöttségét, élén nicolas sartorius elvtársat, a végrehajtó bizottság állandó bizottságának tagját; a svájci munkapárt képviselőjét jakob lechleiter elvtársat, a politikai bizottság tagját; a svéd baloldali párt-kommunisták küldöttségét, élén tore claeson elvtársat, a végrehajtó bizottság póttagját; a napjainkban is illegalitás-ban harcoló török kommunista párt küldöttségét. üdvözlöm a „béke és szocializmus”, szerkesztő bizottságának képviselőjét, konsztantyin zarodov elvtársat, a folyóirat főszerkesztőjét.

/folyt.köv./

- 7 -

11.15/um

11/10
BP

kongresszus 1. /megkezdte.....7. folyt./um

a küldöttek ezt követően egyhangulag elfogadták a kongresszusi munkabizottságokra előterjesztett javaslatot.

mandátumvizsgáló bizottság

elnök:

szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, budapest küldötte;

tagjai:

apáti nagy gábor a nagyszénási „október 6.” termelőszövetkezet főállattenyésztője, békés megye küldötte;

háry béla a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, győr-sopron megye küldötte;

√ kovács györgy a belügyminisztérium pártbizottságának első titkára, a belügyminisztérium küldötte;

szabó istván a nógrád megyei szénbányák vállalat vajára, nógrád megye küldötte;

dr. tar imre a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte;

varga lászló a dabas nagyközségi pártbizottság titkára, pest megye küldötte.

/folyt.köv./

√ király andrásné

- 8 -

a budapesti pártbizottság titkára;

1145
BP

kongresszus 1. /megkezdte.....8. folyt./um

szerkesztő bizottság

vezetője:

óvári miklós a központi bizottság titkára, fajér megye küldötte

tagjai:

balogh mihályné a debreceni ruhagyár pártbizottságának titkára, hajdu-bihar megye küldötte;

borbály sándor a központi bizottság titkára, hajdu-bihar megye küldötte;

ernszt Antal a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára, budapest küldötte;

gyenes andrás a központi bizottság titkára, a külügyminisztérium küldötte;

győri imre a központi bizottság titkára, bács-kiskun megye küldötte;

havasi ferenc a központi bizottság titkára, veszprém megye küldötte;

katona istván a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte;

komócsin mihály a csongrád megyei pártbizottság első titkára, csongrád megye küldötte;

kovács Antal a központi bizottság osztályvezetője, vas megye küldötte;

kun istván ezredes, a határőrség pártbizottságának első titkára, a határőrség küldötte;

pap jános a veszprém megyei pártbizottság első titkára, veszprém megye küldötte;

/folyt.köv./

- 9 -

11.25/um

1140
BP

kongresszus 1. /megkezdte folyt./um

somodi gyula a külügyminisztérium pártbizottságának első titkára, a külügyminisztérium küldötte;

dr. szekér gyula a minisztertanács elnökhelyettese, csongrád megye küldötte;

dr. szentistványi gyuláné a hazafias népfront országos tanácsának titkára, baranya megye küldötte.

fellebbviteli bizottság

elnök:

varga gyula a zala megyei pártbizottság első titkára, zala megye küldötte;

tagjai:

duschek lajosné a szakszervezetek országos tanácsának titkára, heves megye küldötte;

dr. gergely istván az országos vízügyi hivatal elnöke, szolnok megye küldötte;

hart jánosné a budapest iii. kerületi pártbizottság első titkára, budapest küldötte;

hegymegi istván a mátészalkai tangazdaság igazgatója, szabolcs-szatmár megye küldötte;

katona imre a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára, budapest küldötte;

sikula györgy a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, hajdu-bihar megye küldötte.

/folyt.köv./

- 10 -

11.30/um

11
30

kongresszus 1. /megkezdte folyt./rj

jelölő bizottság

elnök:

dr. korom mihály a központi bizottság titkára, békés megye küldötte;

tagjai:

baranyai tibor a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte;

bécs lászló a magyar vagon- és gépgyár esztergályosa, győr-sopron megye küldötte;

brutyó jános a központi ellenőrző bizottság elnöke, nógrád megye küldötte;

cservenka ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára, pest megye küldötte;

frank ferenc a békés megyei pártbizottság első titkára, békés megye küldötte;

géczi jános a nógrád megyei pártbizottság első titkára, nógrád megye küldötte;

grósz károly a borsod-abauj-zemplén megyei pártbizottság első titkára, borsod-abauj-zemplén megye küldötte;

dr. horváth istván a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, bács-kiskun megye küldötte;

horváth miklós a vas megyei pártbizottság első titkára, vas megye küldötte;

juhász imréné nyugdíjas, szolnok megye küldötte;

kis imréné a kommunista ifjúsági szövetség komárom megyei bizottságának első titkára, komárom megye küldötte;

kolber istvánné a kadarkuti „szabadság” termelőszövetkezet tagja, somogy megye küldötte;

k. papp józsef a tolna megyei pártbizottság első titkára, tolna megye küldötte;

lendvai miklós a zalaegerszegi járás pártbizottságának első titkára, zala megye küldötte

/folyt.köv./
11.35 rj

- 11 -

12
30

kongresszus 1. /megkezdte... 11. folyt./rj

Lukács János a baranya megyei pártbizottság első titkára, baranya megye küldötte;

dr. Márta Ferenc a magyar tudományos akadémia főtitkára, csongrád megye küldötte;

méhes Lajos a budapesti pártbizottság első titkára, budapest küldötte;

pál Rozália a hódmezővásárhelyi ^{divat-}kötöttárugyár vezérigazgatója, csongrád megye küldötte;

papp Dezső vezérőrnagy, a magyar néphadsereg pártbizottságának első titkára, a néphadsereg küldötte;

szabó Gyula a veszprém megyei pártbizottság titkára, veszprém megye küldötte;

dr. Szabó Imre a hajdu-bihar megyei tanács elnöke, hajdu-bihar megye küldötte;

Takács Imre a fejér megyei pártbizottság első titkára, fejér megye küldötte;

varga Gyula a nyiregyházi városi pártbizottság első titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte;

vaskó Mihály a heves megyei pártbizottság első titkára, heves megye küldötte;

/folyt.köv./
11.40 rj

-12-

13⁵⁰/₃₀

kongresszus 1. /megkezdte... 12. folyt./rj

szavazatszedő bizottság

elnöke:
varga Péter a somogy megyei pártbizottság első titkára, somogy megye küldötte;

tagjai:
andrikó Miklós a szolnok megyei pártbizottság első titkára, szolnok megye küldötte;

balla János a gödöllői járási pártbizottság első titkára, pest megye küldötte;

gulácsi Sándor a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte;

herczeg Károly a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, borsod megye küldötte;

mokri Pál a komárom megyei pártbizottság első titkára, komárom megye küldötte;

óvári Ibolya a kommunista ifjúsági szövetség zala megyei bizottságának első titkára, zala megye küldötte;

somogyi Imre a budapest iv. kerületi pártbizottság első titkára, budapest küldötte;

vajda István az ózd városi pártbizottság első titkára, borsod megye küldötte

a kongresszus titkársága

vezetője:
németh Károly a központi bizottság titkára, budapest küldötte;

tagjai:
karakas László a központi bizottság osztályvezetője, hajdu-bihar megye küldötte;

ráczi Sándor a központi bizottság osztályvezetője, pest megye küldötte;

somogyi Sándor a budapesti pártbizottság titkára, budapest küldötte;

venéczai János a központi ellenőrző bizottság titkára, budapest küldötte;

/folyt.köv./
11.45 rj

-13-

13⁵⁰/₃₀

kongresszus 1. / megkezdte... 13. folyt./um

a küldöttek ugyancsak egyhangulag elfogadták a xii. kongresszus napirendjét:

1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának beszámolója a xi. kongresszus határozatainak végrehajtásáról, a párt feladatairól. előadó: kádár jános, a központi bizottság első titkára;

2. a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának beszámolója. előadó: brutyó jános, a kb elnöke;

3. a fellebbviteli bizottság jelentése. előadó: varga gyula, a fellebbviteli bizottság vezetője;

4. a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjainak megválasztása.

a kongresszus a napirend és az ügyrend elfogadása után megkezdte munkáját.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára nagy taps közepette lépett a szónoki emelvényre, hogy előterjessze a központi bizottság beszámolóját.

/folyt.köv./ x

kongresszus 2. a szerkesztőségek figyelmébe!

javitást adunk a mai kongresszus 1. hírünkre:

a 2. bekezdés 3-4. sorában a szöveg helyesen:

..kongresszusát. bejelentette...

a 2. folyt. utolsó bek. utolsó sorában a név helyesen:

keresztury dezső

/mti/

--

11.55.

- 14 -

14¹⁵₃₇

kongresszus 3. a szerkesztőségek figyelmébe!

a kongresszus 1. hírünk 2. folytatásának utolsó bekezdése 3. sorában a funkció helyesen:

nagy daniel, az elnöki tanács nyugalmazott helyettes elnöke

/mti-

--

kongresszus 4. méhes lajos felszólalása

rj ie

1980. március 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk méhes lajos a budapesti pártbizottság első titkára hétfő délután elhangzó felszólalásának rövidített szövegét.

e m b a r g ó f e l o l d á s i g !

x x x

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársnők, elvtársak!

a főváros párttagsága a központi bizottság kongresszusi számadását az elmúlt öt esztendőben végzett munkáról és az előttünk álló feladatokról egyetértéssel fogadta. a vitában részt vettek pártönkivüliek is. véleményük egyezik a párttagságáéval. ezért bátran mondhatjuk: a párt politikája a nép akaratának kifejezése! - kezdte felszólalását a budapesti pártbizottság első titkára.

- a párttagok és a pártönkivüliek elismeréssel szóltak róla: pártunk, miközben következetes munkát végez azért, hogy a változó feltételekhez igazítsa tevékenységét, ragaszkodik politikai fő vonalához, munkastilusának kipróbált, elvi jelentőségű vonásaihoz. örködik a néphatalom szilárdságán, érvényesíti a párt vezető szerepét, erősíti a szocializmus építésének platformján a dolgozó nép összefogását. fejleszt a szocialista társadalom termelőerőit, egész tevékenysége azt szolgálja, hogy a dolgozó emberek élete és munkakörülményei javuljanak, békében és biztonságban éljünk, gazdagodjék tartalmában és formájában a szocialista demokrácia, a tudomány és a kultúra eredményei minél szélesebb rétegekhez jussanak el.

/folyt.köv./

- 15 -

13.00/rj

15¹⁵₃₇

kongresszus 4. /méhes lajos...1.folyt./rj

a munkások és az értelmiségiek nagyra értékelik, hogy pártunk a mostani bonyolultabb feladatokat sem parancsolgatással, türelmetlenséggel, hanem higgadtan, a párt egységére, a dolgozó tömegek egyetértő támogatására, kezdeményezésére és cselekvőkészségére építve oldja meg.

a főváros kommunistái - együtt a város egész lakosságával - helyeslik a párt és a kormány tevékenységét, amelyet a külpolitikában, a nemzetközi munkásmozgalomban folytat. ez a politika a magyar nép elemi érdekeire épül, a béke megőrzését szolgálja, következetesen ragaszkodik a proletár internacionalizmushoz, hosszú távra szóló elvi politika. tartópillérei: a magyar-szovjet barátság és együttműködés fejlesztése, a varsói szerződés szervezetében és a kgst-ben tömörült szocialista országok kapcsolatainak erősítése. ez a politika biztosította népünknek a szocializmus építésének békés feltételeit eddig, és ez fogja biztosítani a jövőben is.

a budapesti kommunisták egyöntetű kívánsága, hogy a párt több mint két évtizede kipróbált politikájának útján haladjon tovább.

az elmúlt négy évben - folytatta - a budapesti ipar 70 ezres létszámcsökkenés mellett 16,6 százalékkal növelte termelését. a munka termelékenysége lényegesen gyorsabban nőtt, mint az ipari termelés. ebben összegeződik azoknak az erőfeszítéseknek az eredménye, amelyeket a műszaki és gyártásfejlesztésért, a vállalati és munkaszervezés javításáért, a rend és a fegyelem erősítéséért tettünk. a gazdaságos termelési és termékszerkezet alakításában - ha ütemével elégedetlenek vagyunk is - az előrelépés a jellemző. tudatában vagyunk a budapesti pártszervezetek felelősségének az országos gondok megoldásáért, hiszen a fővárosi székhelyű ipar adja az ország ipari exportjának a felét. a külkereskedelmi egyensúly javításában tehát meghatározó a budapesti dolgozók szerepe.

/folyt.köv./
13.10 rj

-16-

11¹⁰
3P

kongresszus 4. / méhes lajos.. 2. folyt./rj

nagy öröm számunkra, hogy a világban és hazánkban jelentkező és oly sokszor hangoztatott gondok közepette ebben az ötéves tervben a főváros építésében még kiemelkedőbb eredményeket értünk el, mint az előző tervidőszakban. soha nem volt olyan öt esztendő budapest történetében, amikor több lakás, óvoda, iskolai tanterem épült, mint most.

sok mindennel gazdagodott a főváros. természetesen jól tudjuk, sok a gond is. ismerve és nem felejtve ezeket, különös örömmel tölt el bennünket, hogy a város pereme, amelyről józsef attila oly megrázóan írt, már nem az, ami volt. és szüntelen változásban élnek ma is legnagyobb munkáskerületeink: angyalföld, csepel, újpest, kőbánya. folytatódik kispest, pestlőrinc, pesterzsébet, óbuda korszerűsítése is. kérem, nézzék el nekem, hogy a budapestiek nevében nem az adós alázatával, hanem a harcból mindig a nehezet vállalók öntudatával köszönöm meg a központi bizottságnak, a kormánynak azt a gondoskodást, ahogyan a főváros fejlesztésével törődtek.

természetesen szeretnénk, ha a város dinamikus fejlődése folytatódna. tudjuk, hogy budapestnek vonzáskörzetével együtt, összehangoltan kell fejlődnie. tudjuk azt is, hogy nekünk, budapestieknek az eddiginél többet kell letennünk a nemzet asztalára ahhoz, hogy városunk tovább gyarapodjon.

méhes lajos ezután a nemzetközi politikai életben és a külgazdasági kapcsolatainkban bekövetkezett változásokat elemezte, majd rámutatott:

a központi bizottság a helyzet, a fejlődés új vonásainak megfelelően kidolgozta a választ, és irányította, szervezte a végrehajtást. az újat a párttagságnak, a népnek is tanulnia kellett és kell. mindez nagy feladatot jelentett a politikai munkában. a pártszervezetek budapesten is - miként az egész országban - élen jártak az új helyzet, a tennivalók ismertetésében, a tömegek cselekvő támogatásának a megnyerésében.

/folyt.köv./
13.15 rj

-17-

11¹⁰
3P

kongresszus 4. / méhes lajos ... 3. folyt./rj

milyen kérdésekben szilárdítottuk meg a pártegységet és léptünk fel összehangoltan, párt- és társadalmi szervezetek, állami és gazdasági vezetők? mindenekelőtt a népgazdaság helyzetének reális megítélésében. nem adtunk politikai támogatást ahhoz, hogy a gazdaságtalanul termelő vállalatok veszteségét a jól dolgozó vállalatok rovására, a költségvetésből pótolják. hangsúlyoztuk, nem lehet tovább egymásra várni, magyarázni, mi miért nem megy, hanem mindenkinek a maga helyén kell cselekednie.

a pártunk kongresszusát előkészítő vitában a párt politikájával való egyetértés mellett a leggyakrabban e politika következetes folytatását szorgalmazták. ezért volt pártértékelésünk központi gondolata, hogy mit kell tennünk e politika következetesebb végrehajtásáért. amikor a végrehajtás következetességét hangsúlyozzuk, nem arról van szó, hogy már nincs szükség tisztázó, építő vitára. úgy vélem, éppen az egységes cselekvéshez kell világossá tenni, hogy meddig fogadhatunk el valamit, meddig mehetünk a türelemben, és hol kezdődik az, ami ellen már tiltakoznunk, harcolnunk kell.

most az elért gazdasági vívmányok, az elért életszínvonal megtartása és megszilárdítása a cél. ilyenkor nagyobb szükség van arra, hogy a hosszú távú fő társadalmi-gazdasági célokat ne tévesszük szem elől, hogy a szűkösebben rendelkezésre álló eszközöket a fő célokkal összhangban, takarékosan használjuk fel. a jövő megalapozása végett egyet kell érteni azzal, és a pártszervezeteknek azt kell támogatniuk, hogy a nemzeti jövedelem elosztásánál az első helyet a termelő beruházások kapják. a budapesti ipar jelentős részének elmaradott műszaki állapotára, rekonstrukciós szükségleteire gondolva, ezt különösen indokoltnak tartjuk.

egész politikánk következetesebb végrehajtásában elvi és gyakorlati jelentőségű, hogy az elosztás szocialista elve jobban érvényesüljön. ehhez világos mércére van szükség, aminem lehet más, mint a valódi munkateljesítményt honoráló bér- és jövedelempolitika és az értékarányos árrendszer. politikai munkánk fontos feladata most, hogy jobban támogassa az értékviszonyok érvényesítését, hogy azok kifejeződjenek az egyes vállalatok, üzemek, intézmények minőségében anyagi érdekeltségében. a szocialista bérezés jobb munkára serkentő hatása végett meg kell szabadulnunk minden olyan nézettől, gyakorlattól, amely fékezi a munka szerinti elosztás érvényesülését. az éves bérfejlesztés többségének a hatékonyabb munkára ösztönzést kell szolgáltatnia.

/folyt.köv./
13.25 rj

-18-

13.25
rj

kongresszus 4. /méhes lajos4.folyt./um

fontosnak tartom az irányítás egész rendszerében való gondolkodást, mindezek együttes javítását, mert önmagában a legtökéletesebb szabályozó rendszer sem oldja meg a központi akaratnak, a népgazdaság érdekeinek az érvényesítését. a minisztériumoktól, a főhatóságoktól azt kérjük, gyorsabban döntsenek a megérett kérdésekről.

kedves elvtársak!

a budapesti kommunisták, a fővárosi munkások és értelmiségiek értik és helyeslik pártunknak a munkás-paraszt szövetség erősítését szolgáló politikáját. hazánk 35 esztendő fejlődésére visszatekintve, az egyik legnagyobb változás: a falu és a város közötti különbségek csökkenése, a munkásosztály és a parasztság közeledése, összefonódása. társadalmunk két alapvető osztálya egyaránt a szocializmust tekinti jelenének és jövőjének. a budapesti dolgozók saját ellátásuk javulásán keresztül is meggyőződtek a párt agrárpolitikájának helyességéről.

a kongresszusi irányelvek vitájában a munkás-paraszt szövetség szükségességét, a két osztály alapvető érdekközösségét természetes igazságnak tekintette a budapesti párttagság. a párt agrárpolitikájának egésze: a termelési érdekeltség, az állami és szövetkezeti szektor meghatározó szerepe, a nagyüzemekre épülő háztáji és kiegészítő gazdaságok lehetőségeinek teljes kihasználása nemcsak vidéken, hanem a fővárosban is egyetértésre talált. ez így van akkor is, ha kölcsönös árvitáink voltak és lesznek, ha zsörtölődés van olykor amiatt, hogy a tsz-melléküzemekbe elmegy a nagyiparból néhány szakember. ahol és amiben szándékainktól eltérő jelenségekkel találkozunk, nem hangulatkeltő felszólalásokkal, hanem azonnali intézkedésekkel kell a folyamatokat visszaterelni a szocialista gazdaság medrébe.

méhes lajos a továbbiakban leszögezte: a vezetők többsége megfelel a rá váró feladatoknak. mégis indokolt hangsúlyozni, hogy azoknak a kádereknek az előléptetését szorgalmazzuk, akik az átlagosnál többre vállalkoznak, s amikor vállalják a harcot, nem személyes hiúságuk, saját hasznuk, hanem a közösség érdekei vezérlik. továbbra is határozott fellépésre, harcra kell nevelnünk önmagunkat, a párttagságot, az ifjúságot.

/folyt.köv./

- 19 -

13.20/um

13.20
um

kongresszus 4. /méhes lajos.....5.folyt./um

a párttagság általánosnak tekinthető igénye, hogy hatá-
sosabban küzdjünk a szocialista társadalomtól idegen jelensé-
gek ellen, hogy mértéktartó szerénység és ésszerű takarékos-
ság érvényesüljön a munkában, a magatartásban, az élet minden
területén. arra sarkallnak bennünket, hogy következetesebben
harcoljunk a munka nélküli jövedelemszerzés, a pazarlás, a
bürokratizmus, a protekció, a hatalmaskodás ellen.

ideológiai és művelődéspolitikai kérdéseket elemezve az
irodalom és a művészetek szerepét emelte ki a budapesti párt-
bizottság első titkára:

- a kongresszust előkészítő pártfórumokon elismeréssel be-
szélt párttagságunk arról, hogy mennyi szépet, emberit kap-
tak a művészetektől. de a pártmunkásokhoz hasonlóan az alkotó-
művészeknek is számolniuk kell azzal, hogy mind műveltebb,
igényesebb és ennek következtében kritikusabb közönséghez szól-
nak.

ez a tény nagy felelősséget ró a művészekre is. a művé-
szet sajátos, semmi mással nem helyettesíthető módon vesz
részét az emberek gondolkodásának formálásában, járul hozzá a
világ és önmagunk jobb megismeréséhez. a ma embere igényli a
magas színvonalú művészeti alkotásokat. azt is elvárja, hogy
az alkotások róla, örömeiről, gondjairól, eredményeiről, ten-
nivalóiról szóljanak. azt is elvárja - és joggal -, hogy reál-
isan, segítő-jobbitó szándékkal róla szóljanak a szinpa-
don, a képzőművészetben, és róla írjanak a könyvekben. gazda-
sági, társadalmi, politikai céljainkat elérni csak műveltebb,
felelősségüket ismerő és vállaló emberekkel tudjuk. a buda-
pesti pártbizottságnak, az alkotók körében működő pártszerve-
zeteknek nagy a felelősségük abban, hogy még inkább megnyer-
jék íróinkat, művészeinket, hogy az eddiginél jobban, hatéko-
nyabban segítsenek ilyenné formálni az embereket.

kedves elvtársak!

a társadalmi harcban, a szocialista építésben az egymást
követő nemzedékek egyenlő küzdőtársak, együtt, vállalva har-
colnak a közös ügyért. a győzelemben közös az öröm, és közös
a keserűség, ha kudarc ér bennünket.

/folyt.köv./

- 20 -

13.25/um

16¹⁵
3P

kongresszus 4. /méhes lajos6.folyt./um

a mai 50 évesek, az én nemzedékem volt a felszabadu-
lás korszakának ifjúsága. a munkahelyeken főként ez a nemze-
dek köti össze az 1919-es és a két világháború közötti nemze-
dékeket a mai 40 évesnél fiatalabbakkal.

kötelességünk, hogy saját életutunk, munkánk és har-
cunk tapasztalataira építve, a nagy öregekhez fűződő szemé-
lyes élményeinkkel a szívünkben, hittel és meggyőződéssel
adjuk tovább a magyar munkásmozgalom hagyományait, győzzük
meg a nyomunkba lépő nemzedékeket, hogy érdemes volt küzde-
ni, érdemes volt a szocializmust társadalmi eszménynek vá-
lasztani. és adjunk annyi bizalmat az ifjúságnak, mint
amennyit mi kaptunk az idősebb nemzedéktől.

a budapesti kommunisták nevében egyetérttek a kongresz-
szus elé terjesztett dokumentumokkal, kádár jános elvtárs
előadói beszédével és brutyó jános elvtárs jelentésével. a
kongresszust előkészítő viták bizonyították, hogy a főváros
kommunistái nemcsak hozzászólni, hanem hozzátenni is akarnak
a párt politikájához és annak végrehajtásához - mondotta be-
fejezésül méhes lajos. /mti/

.-

- 21 -

13.35/um

16¹⁰
3P

kongresszus 1. / megkezdte...14. folyt./rj

/ a központi bizottság kongresszusi beszámolóját március 23.-i, kongresszus 1. számú kiadásunkon közöltük, az

e m b a r g ó t ű a következő javításokkal
f e l o l d j u k :

a 4. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a k a p c s á n
helyett ü r ü g y é n i r a n d ó

a 6. folytatás 1. bekezdésének 3-4. sorában a szöveg helyesen:
...reális lehetőség az enyhülés vivmányainak megvédésére...

a 9. folyt. 3. bekezdésének 5-6. sorában a szöveg:
...törpe kisebbségben ugyan, de akadnak...

a 12. folyt. 2. bekezdés 4. sorában a szöveg:
..levők 79 százaléka munkaviszonyban van,

a 12. folyt. 3. bekezdésének alulról számított 2. sorában a szöveg:

..teljesíti honvédelmi kötelezettségét, ...

a 18. folyt. 2. bekezdésének 6. sorában a szöveg:
...fórumoknak, és azt is, hogy hogyan érvényesülhet a jövőben job-
ban...

a 27. folyt. 2. bekezdésének alulról számított 2-3. sorában a szöveg:

..beruházásunk, köztük a legnagyobb, a paksi atomerőmű...

/folyt.köv./
14.55 rj

-22-

16¹¹
3P

kongresszus 1. / megkezdte... 15. folyt./rj

a 34. folyt. 1. sorában a szöveg:

.... körülbelül 8 százalékkal nőhet.

a 48. folytatás első bekezdés első sorában a szöveg:

a pártnak kötelessége a néppel... /

a központi bizottság beszámolóját, kádár jános előadói
beszédét hosszantartó nagy taps fogadta.

/folyt.köv./

15.00 rj

-23-

16¹⁰
3P

-kongresszus 1. / megkezdte.. . 16. folyt./rj

délután benke valéria elnökletével folytatta munkáját a kongresszus. brutyó jános, a keb elnöke terjesztette elő a központi ellenőrző bizottság beszámolóját.

/folyt.köv./

kongresszus 5. az szkp kb üdvözlete az mszmp xii. kongresszusához

rj di

1980. március 24.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az szkp központi bizottságának, az mszmp xii. kongresszusához intézett üdvözlétet . a szöveg feloldásig

e m b a r g ó s!

x x x

kedves elvtársak!

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága forró elvtársi üdvözlétét küldi a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusán résztvevő küldötteknek, a párttagoknak, magyarországi dolgozó népének, és sikeres munkát kíván a kongresszusnak.

a szovjet kommunisták az egész dolgozó nép nevében kifejezésre juttatjuk a munkásosztály és az egész magyar nép élcsapata, a magyar kommunisták pártja iránti testvéri barátságunkat és tiszteletünket. e párt tapasztalt vezetésével a magyar népköztársaság új társadalmat építő 35 évi munkájával lerakta és megszilárdította a szocializmus alapjait, megsokszorozta a társadalmi termelést, magas szintre emelte a nemzeti jólétet és a kulturát.

az mszmp következetesen valósítja meg a munkásosztálynak és pártjának a társadalomban betöltött vezető szerepéről szóló lenini tanításokat, összeegyezteti a szocialista fejlődés általános törvényszerűségeit az ország nemzeti sajátosságaival, a tömegek bizalmára és támogatására alapozva magabiztosan oldja meg a fejlett szocializmus építésében adódó nagyszabású feladatokat.

/folyt.köv./
17.15 rj

-24-

kongresszus 5. /az szkp kb1.folyt./um

pártunk és a szovjet nép nagyra értékeli azt a tevékenységet, amellyel a magyar népköztársaság és a magyar kommunisták hozzájárulnak a szocialista közösség országai közötti egység és sokoldalú együttműködés kiszélesítéséhez, a varsói szerződés szervezete, valamint a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa tevékenységének elmélyítéséhez, a nemzetközi helyzet javításáért, a békéért és a népek biztonságáért folytatott harchoz.

a magyar szocialista munkáspárt - a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom harcos élcsapata - tevékenyen sikeres száll a mozgalom egységének a marxi, engelsi és a lenini eszmék alapján való elmélyítéséért, a béke, a demokrácia és a haladás erői közötti együttműködés kibővítéséért, folytatja és továbbfejleszti a proletár internacionalizmus hagyományait. a belpolitikai és a nemzetközi életben jelentkező feladatok megoldásában követett elvi irányvonal nagy nemzetközi tekintélyt szerzett a magyar szocialista munkáspártnak.

kedves elvtársak, barátaink!

pártjainkat egyesíti a megbonthatatlan barátság, nézeteink és céljaink azonossága és a hűség a kommunizmus eszméihez. meggyőződésünk, hogy a jövőben tovább fejlődik és mélyül a szovjetunió kommunista pártja és a magyar szocialista munkáspárt, a szovjetunió és a magyar népköztársaság közötti sokoldalú együttműködés, amely megfelel a két nép és a szocialista közösség alapvető érdekeinek, a szocializmus és a béke ügyének.

további sikereket kívánunk önöknek a kommunista eszmék győzelméért folytatott alkotó munkában, a magyar szocialista munkáspárt programnyilatkozatában meghatározott feladatok megvalósításában, s magyar földön a fejlett szocializmus építésében.

éljen a magyar szocialista munkáspárt!

erősödjék a szovjetunió kommunista pártja és a magyar szocialista munkáspárt, a szovjet és a magyar nép testvéri barátsága és egysége!

éljen a béke és a kommunizmus!

a szovjetunió kommunista pártjának
központi bizottsága

/mti/

17.20/um

- 25 -

kongresszus 6. hazai és külföldi üdvözlések a kongresszushoz

um di

1980. március 24.

százával érkeztek a táviratok az mszmp xii. kongresszusához az ország minden részéről: az ipari és mezőgazdasági üzemek, az intézmények, a vállalatok dolgozói, kommunisták és pártönkivüliek köszöntik a párt legfelső fórumát. táviratban köszöntötték a tanácskozást például a csepel vas- és fémművek dolgozói, eredményes munkát kívánva a kongresszusnak, népünk érdekében végzett, felelősségteljes munkájához. bizalmukról és bizakodásukról biztosították a küldötteket a tatabányai szénbányák, a szegedi orvostudományi egyetem párt alapszervezetei, a közlekedési és metró-építő vállalat dolgozói. a metróépítők azt jelentették a kongresszusnak, hogy kiterjedő hónappal a kitűzött határidő előtt, ezekben a napokban átadják rendeltetésének a nagyváradi tér - kispeszt közötti vonalszakaszt. a szocialista brigádok táviratai arról számolnak be, milyen eredményeket értek el a kongresszus tiszteletére kibontakozott munkaversenyben és ünnepi műszakokban.

külföldről is sok üdvözlő távirat érkezett már eddig is a párt xii. kongresszusához. jókívánságait küldte a magyar kommunisták tanácskozásának a többi között az ~~o~~ népi demokratikus párt, a zimbabwei hazafias front központi bizottsága, a venezuelai kommunista párt, az indiai kommunista párt, az egyesült államok kommunista pártja, japán és a fülöp-szigeteki kommunista párt, a sri lanka-i kommunista párt, az indonéz kommunista párt, a libanoni, a kanadai és a bangladesi kommunista párt. /mti/ ~~o~~ afganisztáni egységes ~~h~~ kommunista párt

--

kongresszus 1. /megkezdte.....17.folyt./um

/a központi ellenőrző bizottság beszámolóját március 23-i, kongresszus 2. számú kiadásunkon közöltük, az

embargót feloldjuk!/
/folyt.köv./

- 26 -

17.30/um

o

kongresszus 1. / megkezdte... 18. folyt./rj

ezután - az elfogadott ügyrendnek megfelelően - megkezdődött az együttes vita a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolója felett. az első felszólaló méhes lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára volt.

/ méhes lajos beszédét mai kongresszus 4-es kiadásunkon közöltük, az alábbi javításokkal az embargót feloldjuk:

a csillag utáni két megszólítás törlendő. a szöveg így kezdődik: a főváros párttagsága....

a csillag utáni első bekezdés 4. sorában a szöveg:

...véleményük egyezik a párttagságéval. ezért...

ugyanezen bekezdés 6. sorában a mondat végére /kifejezése/ felkiáltójel törlendő.

a 2. bekezdés 2. sorában a szöveg:
....miközben következetes munkát végez....

a 3. folytatás 1. bekezdés utolsó és utolsó előtti sorában a szöveg:

...hanem mindenkinek a maga helyén cselekednie kell.

a 4. folyt. 2. bekezdése előtt lévő megszólítás törlendő.

a 4. folyt. 3. bekezdése 6. sorában a szöveg:

...épülő háztáji és kisegítő gazdaságok....

a 4. folyt. utolsó bekezdése utolsó két sorában a szöveg:
továbbra is harcra kell nevelnünk önmagunkat, a párttagságot, az ifjúságot.

az 5. folyt. 3. bekezdése így kezdődik:

elismeréssel beszélt párttagságunk arról,....

/az előtte lévő rész törlendő./

/folyt.köv./
18.00 rj

-27-

o

kongresszus 1. /megkezdte....19.folyt./um

méhes Lajos után veszprémi István, a szocialista munka hőse, a tatabányai szénbányák vállalat brigádvezető vajára, komárom megye küldötte emelkedett szólásra.

ezután dr. grübl Lászlóné, marcali általános iskolai igazgató, somogy megyei küldött felszólalása következett.

a somogy megyei küldött után Takács Imre, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára, Fejér megye küldötte szólalt fel.

/a három küldött felszólalására később visszatérünk./

ezután Gyenes András elnökletével folytatta munkáját a kongresszus. a résztvevők nagy tapsa közepette lépett az emelvényre Andrej Kirilenko, a Szovjetunió kommunista pártja politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

kedves elvtársak!

barátaim!

Küldöttségünk az SZKP központi bizottsága nevében, kommunistáink és valamennyi szovjet ember nevében forrón köszönti önöket, a magyar szocialista munkáspárt XII. kongresszusának küldöttei, s az önök személyében köszönt minden magyar kommunistát és minden magyar dolgozót.

örömmel adjuk át az MSZMP-nek, az egész magyar népnek Leonyid Iljics Brezsnyev elvtársnak, a magyar nép nagy barátjának, az SZKP kb. főtitkárának, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének szívélyes üdvözlését és legjobb kívánásait. Leonyid Iljics, aki már többször járt gyönyörű országukban, változatlan testvéri figyelemmel kíséri a magyar kommunisták munkáját és mindennapi gondjait.

nagy érdeklődéssel hallgattuk meg az MSZMP központi bizottságának beszámolóját, amelyet Kádár János elvtárs terjesztett elő, a magyar kommunisták tapasztalt vezetője, hazájának felvirágzásáért, a szocialista közösség országai egységének és együttműködésének, a kommunista világmozgalom összeforrottsága megszilárdításáért tevékenyen küzdő barátunk és harcostársunk. sokat beszélhetnénk arról, milyen mély benyomást tesz ránk az a nagy és sikeres munka, amelynek eredményeit pártkongresszusuk foglalja össze, valamint a jövőre kitűzött feladataik gazdagsága, amely sokoldalúan feltárul ebben a tartalmas, nagyszerű beszámolóban.

/folyt.köv./

- 28 -

19.23/um

kongresszus 1. /megkezdte.....20.folyt./um

azt emelem ki belőle, ami a legfőbb - azt az optimizmust, amely áthatja kongresszusuk légkörét, a párt és az ország életét. ennek az optimizmusnak biztos forrásai vannak. ezek: az MSZMP marxista-leninista politikája, népük áldozatos munkája, a testvéri szocialista országok megbonthatatlan barátsága, kölcsönös támogatása és sokrétű együttműködése. a hetvenes években a szocialista Magyarország jelentős lépést tett a fejlődés útján. az MSZMP programnyilatkozatában foglaltak megvalósulóban vannak.

a mai Magyarországnak igen fejlett ipara és virágzó szövetkezeti mezőgazdasága van. termékenyen fejlődik országunkban a haladó kultúra és tudomány. a mai Magyarország olyan ország, ahol mindenki kibontakoztathatja tehetségét, gyümölcsözően dolgozhat és szabadon élhet. éppen ez a létező szocializmus, amely maradéktalanul biztosítja a dolgozóknak az emberi jogokat és a szabadságot.

teljesen törvénytörő, hogy az önök pártja a nép általánosan elismert és nagy tekintélyű vezetője. a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus eszméi, a forradalmár nemzedékek dicső hagyományai tovább élnek és fejlődnek a szocialista Magyarország kommunistáinak és valamennyi dolgozójának nagyszerű tetteiben.

különösen nagy öröm ez most, amikor testvérnépeink az egész haladó emberiséggel együtt arra készülnek, hogy ünnepélyesen megemlékezzenek Vlagyimir Iljics Lenin, a forradalmi eszme és cselekvés géniusza születésének 110. évfordulójáról. Lenin neve az új, a szocialista világ jelképe, a Lenini eszmék pedig a XX. század legnagyobb hatású eszméi.

elvtársak!

Lenin nemegyszer hangsúlyozta, hogy a szocializmus, amikor majd a népek reális életformájává lesz, korántsem válik valamiféle megkövült társadalommá, hanem ellenkezőleg, dinamikusabban fejlődik, egyre bonyolultabb feladatokat old meg, leküzdíti azokat a fogyatékoságokat és nehézségeket, amelyek előfordulhatnak az olyan gigászi méretű új feladat megoldása során, mint a kommunista civilizáció megteremtése. mi, kommunisták, következetesen a szocialista és a kommunista építés dialektikájának Lenini értelmezéséből indulunk ki.

/folyt.köv./

- 29 -

19.30/um

kongresszus 1. /megkezdte....21.folyt./um

nem titok - és erről az önök kongresszusán is szó esik -, hogy fejlődésük során a szocialista országok bonyolult problémákkal kerülnek szembe. gazdasági területen különböző tényezők éreztetik hatásukat, nem utolsósorban a kedvezőtlen világgazdasági folyamatok. bizonyos nehézségek jelentek meg az egyes nyersanyagfajtákból, különösen az energiahordozókból jelentkező egyre növekvő szükségletek kielégítésében is.

nálunk, a szovjetunióban, magyarországon és más testvéri országokban nagy figyelmet szentelnek e rendkívül fontos probléma megoldásának. többek között intézkedéseket tesznek a fűtőanyag- és nyersanyagkészletek, valamint a villamosenergia ésszerűbb, gazdaságosabb felhasználására, széles körű tudományos kutatások folynak ezen a területen.

a szovjetunió megnövekedett nehézségei ellenére - amelyek azzal függnek össze, hogy a kőolaj és a földgáz kitermelése mindinkább az ország távoli, keleti körzeteibe tevődik át - gondot fordított és fordít a testvéri szocialista országok energiaszükségletének kielégítésére. továbbra is magas szinten tartjuk a kőolaj, kőolajtermékek, és földgáz szállítását ezekben az országokban, köztük a magyar népköztársaságban. a világpiacon árhoz viszonyítva továbbra is kedvezményes e fontos termékek ára.

a gazdasági problémák megoldásában a szocialista tervgazdálkodás előnyeire támaszkodunk, ami lehetővé teszi a gyártásszakosítást és a kooperáció fejlesztését hatalmas közösségünk egészében. kipróbált uton haladunk, amelyet követve a szocialista országok újabb magaslatokat hódítanak meg, biztosíthatják sokoldalú fejlődésüket. ez az út a szocialista gazdasági integráció. hathatós eszközünk is van az összes testvéri ország és az egész közösség érdekeit szolgáló kollektív együttműködéshez: a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa.

engedjék meg, hogy emlékeztessek azokra a szavakra, amelyeket brezsnyev elvtárs mondott a csepel művekben 1972-ben: „...ha egyesítjük erőfeszítéseinket, erőnk nem egyszerűen párosul, hanem megsokszorozódik, ez a gondolat a szocialista országok együttműködésének lényegét fejezi ki. helyességét közös munkánk minden tapasztalata igazolja.

/folyt.köv./

- 30 -

19.33/um

kongresszus 1. /megkezdte....22.folyt./um

a szovjetunió és a magyar népköztársaság éppen a napokban írta alá a hosszú távu gyártásszakosítási és kooperációs programot az 1990-ig terjedő időszakra. nagyszabású terv ez, amelynek megvalósításával országaink kétségtelenül nagy eredményekkel gazdagodnak.

miközben továbbfejlesztjük és elmélyítjük a szocialista gazdasági integrációt, természetesen nincs szándékunkban lemondani a tőkés államokkal fennálló üzleti kapcsolatokról. a szocialista országok a különböző társadalmi rendszerű államok egyenjogú gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének hívei.

a szocializmus, a kommunizmus felé haladásunk során felmerülő gazdasági feladatok megoldásának eszközét azonban a testvéri országok mindig saját lehetőségeik egyre teljesebb kihasználásában és a mind szorosabb együttműködésben találták és találják meg. minden alapunk megvan arra, hogy megelégedéssel állapítsuk meg: az elmúlt évtizedben az együttműködés révén újabb fontos sikereket értünk el és - ami nem kevésbé lényeges - új értékes tapasztalatokat szereztünk ezen a téren.

az európai kgst-tagállamok közös erőfeszítésével megépült a szövetség gázvezetéke. közös erővel létesült a vinnyica-albert-irsa villamos távvezeték. a szovjetunió közreműködésével épül magyarországon a nagy teljesítményű paksi atomerőmű. az érdekelt kgst-országok hamarosan megkezdik a hatalmas hmelnickij-i atomerőmű építését ukrajnában.

mind nagyobb jelentőséget tulajdonítunk a villamosenergia atomerőművi előállításának, melynek szerepe a továbbiakban egyre nagyobb lesz. az atomenergetika fejlesztését célzó átfogó program reális bázisának megteremtése érdekében, mint önök is tudják, volgodonszk városában egy gyáróriás épül, az „atommas”, amely a testvéri szocialista országokba is szállít majd atomerőművi berendezéseket.

/folyt.köv./

- 31 -

19.38/um

o

kongresszus 1. /megkezdte23.folyt./um

fölöttébb időszerű a testvéri országok együttműködésének elmélyítése az ipar területén, különösen a gépgyártásban, mert mindenekelőtt ebben öltenek testet a tudományos-műszaki haladás vívmányai. a korszerű szerszámgépgyártás és az egész gépipar előtt álló új feladatok annyira bonyolultak, hogy hatékony megoldásuk megköveteli a tudományos-műszaki és a termelési erőfeszítések kooperációját, és minden egyes testvéri ország legkiemelkedőbb, legtervszerűbb eredményeinek alkalmazását. csakis ezen az úton javíthatjuk meg számottevően a szerszámgépek, gépek, berendezések, műszerek és szerszámok műszaki színvonalát. közös érdekünk, hogy magasabb követelményeket támasszunk az egymásnak szállított ipari termékek minőségével szemben.

nagy feladatok előtt állunk, elvtársak, amint ezt kongresszusuk is hangsúlyozza. világos, hogy ezek megoldása hatalmas alkotó energiát kíván. de ha következetesen kitartunk a szocialista közösséghez tartozó országok nemzeti és nemzetközi érdekei összehangolásának irányvonala mellett, bizonyos, hogy sikerrel oldjuk meg ezeket a feladatokat.

záloga ennek a szocialista országokban már létrehozott hatalmas gazdasági potenciál. záloga a szocialista rendszer magasfokú demokratizmusa, amely minden dolgozót a történelmi folyamat tudatos résztvevőjének rangjára emeli. záloga pártjaink internacionalista politikája. pártjaink mindent megtesznek annak érdekében, hogy a szocialista országok együttműködése évről-évre erősödjék és egyre hatékonyabbá váljék.

magabiztosan tekintünk a jövőbe és szilárd meggyőződésünk, hogy a 80-as éveket a népi magyarország, a szovjetunió és valamennyi testvéri szocialista ország további felemelkedése jellemzi majd. hozzon az új évtized felvirágzást a testvéri magyarországnak! nagy alkotó sikereket kívánunk önöknek, kedves elvtársaink, barátaink, eszmetársaink, az mszmp kongresszusa által meghatározandó tervek megvalósításában.

engedjék meg, hogy most röviden szóljak a nemzetközi kérdésekről.

/folyt.köv./

- 32 -

19.45/um

o

kongresszus 1. /megkezdte.....24.folyt./um-rj

a mai nemzetközi helyzet semmiképp sem nevezhető nyugodtnak. a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kapcsolatok, amelyek a hetvenes években kétségtelenül kiegyensúlyozottabbá és sokoldalubbá váltak, ismét jóval bonyolultabbak lettek. az imperializmus, és mindenekelőtt az amerikai imperializmus harcias köreinek szemlátomást nincsenek inyére az enyhülés mélyreható eredményei, és nem tetszik nekik a világban végbemenő haladó irányú társadalmi változások objektív folyamata. a szocialista országok nemzetközi pozícióinak megszilárdulása, a kommunista és munkáspártok befolyásának megerősödése, az ázsiai, afrikai és latin-amerikai népek nemzeti felszabadító mozgalmanak újabb sikerei riadalmat okoztak a nemzetközi reakció köreiben, amelyek elhatárolták, hogy felborítják az enyhülést. a reakció a fegyverkezési hajszára fokozásának, a feszültség élezésének, bonyodalmak és konfliktusok provokálásának útjára lépett a világ különböző körzeteiben. a mai pekingi vezetők, levette álarcukat és nyíltan szövekezve a legreakciósabb erővel, hegemonista, a béke és a szocializmus érdekei ellen irányuló politikájukkal az imperializmus kezére játszanak.

nyugaton egyesek arra számítottak, hogy ha újabb nukleáris töltetű amerikai rakétákat telepítenek Európába, és azokat a szovjetunióra, magyarországra és más szocialista országokra irányítják, ha újabb katonai támaszpontokat létesítenek a szocialista közösséghez tartozó országok közelében, ez engedékenyebbé teszi majd bennünket az imperialista nyomással szemben. ez a lényege azoknak a döntéseknek, amelyeket az egyesült államok nato-szövetségére kényszerített, ez a lényege a carter által meghirdetett militarista programnak. de bennünket már nem egyszer próbáltak ijesztgetni a múltban is. mindenki tudja, mi lett a vége ezeknek a próbálkozásoknak. a mi közösségünkkel szemben hatástalan a zsarolás és a fenyegetőzés.

az imperializmus ellentámadása nemcsak a szocialista közösség ellen irányul, hanem a nemzeti felszabadító mozgalom ellen is. korántsem véletlen, hogy a fegyverkezési hajszára fokozásával egyidejűleg nyugaton megszorodtak az imperializmusnak és székértelőknek azon kísérletei, hogy arcátlanul beavatkozzanak más államok és népek belügyeibe.

/folyt.köv./

19.55 rj

o

-33 -

kongresszus 1. /megkezdte.... 25. folyt./rj

az egyesült államok továbbra is durva nyomást gyakorol iránra, arra törekszik, hogy stratégiai terveihez és gazdasági érdekeihez igazítsa a közel-keleti helyzetet. emellett izraelnek és egyiptomnak a támaszpont szerepét szánja a térség más népei és országai elleni harcban. izrael kormánya már régen az amerikai imperializmus szolgálatába szegődött. most a szadat-kormány, egyezsége lépve izraellel, washington arabellenes politikáját szolgálja. az amerikai, angol és egyéb multinacionális korporációk csak a maguk korlátolt, önző érdekeit ismerik, és semmi egyebet. semmi-be sem veszik azoknak a népeknek az érdekeit, amelyek nemzeti kincseit elrabolják.

ugyanaz határozza meg az egyesült államok és partnerei, mindenekelőtt kína magatartását az afgán forradalommal szemben. e forradalom még rövid, kétéves történetének lapjaira nem kevés nehézséget jegyeztek fel. a belső gondokkal az afgán demokratikus köztársaság természetesen önállóan is sikerrel megbirkózott volna. az afgán nép azonban külső agresszióval került szembe, melyet az egyesült államok, kína és pakisztán szervezett ellene, hadüzenet nélküli háborúval, amely veszélybe sodorta afganisztánnak, mint független szuverén államnak a létét.

ebben a veszélyes helyzetben a szovjetunió eleget tett afganisztán törvényes kormánya kérésének, és a velünk szomszédos ország iránti szerződéses kötelezettségeinknek, és az ENSZ alapokmánya rendelkezéseinek megfelelően, katonai segítséget nyújtott az afgán népnek.

álláspontunk ebben a kérdésben a lehető legvilágosabb és jól ismert. erről az emelvényről ismételten szeretnénk hangsúlyozni: amint teljesen megszűnik az afganisztán elleni agresszió, amint biztos garanciák lesznek az agresszió megújítása és az afgán nép ügyeibe való mindennemű külső beavatkozás ellen, kivonjuk a szovjet katonai kontingenst afganisztánból.

/folyt.köv./

20.00 rj

-34-

kongresszus 1. / megkezdte...26. folyt./rj

elvtársak! az agresszív militarista erőknek az enyhülés ellen intézett támadásai képezik a mai világban fennálló feszültség forrását. tudjuk azonban, hogy hatalmas erők vannak, amelyek képesek szembeszegülni az újabb hidegháborús kísérletekkel, képesek megvédeni a népeket a forró háborútól.

a szocialista közösségnek rendelkezésére áll minden eszköz ahhoz, hogy méltó választ adjon a militarizmusnak és a reakciónak. békés vívmányaink védelmében hatalmas szerepet tölt be a szocialista országok 25 évvel ezelőtt megalakított védelmi szövetsége, a varsói szerződés szervezete.

a szocialista országok ereje nemcsak szilárd honvédelmükben, hanem szolidaritásukban és egységükben, politikájuk igazságos és nemes céljaiban rejlik. ezzel összefüggésben hangsúlyozni szeretném, hogy a szovjet kommunisták nagyra becsülik a szocialista Magyarország és a többi testvéri ország aktív hozzájárulását az európai biztonság megszilárdításának rendkívül fontos ügyéhez, az egészséges nemzetközi légkör általánossá tételéhez. nagyban előmozdítja az enyhülés ügyét a kommunista és munkáspártok erélyes fellépése az agresszió és a háború erői ellen.

az enyhülés politikája létérdeke minden népnek, köztük az amerikai népnek is, mindenkinek, aki felelősséggel közelít az emberiség jövőjéhez. az enyhülés kifejezi ázsia, afrika és latin-amerika független államainak érdekeit. ezeknek az államoknak égető szükségük van arra, hogy a világon béke uralkodjék, hogy a fegyverkezésre költött óriási összegeket alkotó célokra használják fel, így például az elmara-dottság leküzdésére.

az enyhülést aktívan támogatja az egész világ demokratikus közvéleménye. az enyhülés politikája mellett foglal állást a nyugati országokban sok reálisan gondolkodó állami vezető. nem utolsósorban ez vonatkozik a kapitalista országok üzleti köreire is.

/folyt.köv./
20.00 rj

-35-

kongresszus 1. / megkezdte.... 27. folyt./rj

brezsnyev elvtárs az amerikai tudomány és orvostársadalom 654 ismert képviselőjének az atomháború veszélyére figyelmeztető nyilatkozatára adott, szombaton nyilvánosságra hozott válaszában hangsúlyozta, hogy teljes mértékben osztja az emberek sorsa iránt érzett aggodalmukat. megállapította, hogy az amerikai tudósok jelentősen hozzájárulhatnak annak megértéséhez, hogy az egyesült államok és a szovjetunió nukleáris konfliktusa elkerülhetetlenül globális jelleget öltene és pusztító következményekkel járna az emberiségre nézve. rámutatott, hogy a tudósok ilyen humánus, nemes tevékenysége megértésre és támogatásra talál a szovjetunióban.

a békéhez, az enyhülés ügyéhez való hűségét a szovjetunió, Magyarország és a többi testvéri szocialista ország nem szavakkal, hanem egész politikájával, egész nemzetközi tevékenységével demonstrálja. nemrégiben tartott választási beszédében brezsnyev elvtárs hangoztatta: „a szovjetuniót senki sem félemlítheti meg. erőink, lehetőségeink hatalmasak. szövetségeseinkkel együtt mindig helyt tudunk állni, vissza tudunk verni minden fajta ellenséges rajtaütést, és senkinek sem sikerül, hogy provokáljon bennünket. a háborús hisztéria, a fékevesztett fegyverkezési verseny doktrínájával szembeszegezzük a békéért, a világ biztonságáért vívott következetes harc doktrínáját.,,

mint ismeretes, mi nemcsak nagy jelentőségű kezdeményezéseket teszünk a leszerelés kérdésében, hanem készek vagyunk arra is, hogy az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvéből kiindulva, messzemenően figyelembe vegyük a másik fél álláspontját, mi több, egyoldalú intézkedéseket is teszünk: gondolok itt a szovjet csapatok és haditechnika bizonyos kontingensének kivonására a német demokratikus köztársaságból.

a szocialista közösség országai, miként erről kádár jános elvtárs is szólt beszámolójában, a madridi találkozó sikeres megtartását szorgalmazzák, támogatják a lengyel elvtársak kezdeményezését, akik javasolták, hogy varsóban összeurópai konferenciát tartsanak a bizalom erősítését és a katonai enyhülést szolgáló intézkedésekről.

/folyt.köv./

20.05 rj

-36-

kongresszus 1. / megkezdte... 28. folyt./rj

továbbra is sikra szállunk a legveszélyesebb fegyverfajta, a hadászati támadó rakéták korlátozásáért, és természetesen hívei vagyunk a salt-i szerződés érvénybe lépésének. ezt, mint ismeretes, a carter-kormányzatnak, valamint azon amerikai politikai köröknek az akciói akadályozzák, amelyek még mindig abban az illúzióban ringatják magukat, hogy katonai fölényre tehetnek szert a szocialista világgal szemben.

mi olyan világot akarunk, amely mentes a fegyverkezési versenytől, olyan világot, amelyben az államok közötti viszonyokat a békés egymás mellett élés és a békés jószomszédi együttműködés normái határozzák meg. ezt a célt követte a szocialista országok külpolitikája a 70-es években, ilyen marad ez a politika a 80-as években is.

elvtársak!

Lenini pártunk és az egész szovjet nép most közeledik tizedik öt éves tervének befejezéséhez és készül az szkp xxvi. kongresszusára, amely meghatározza a kommunista építés további programját. a szovjet emberek alkotó erőfeszítései, építő munkájuk mindenekelőtt az ipar és a mezőgazdaság intenzívebb fejlesztését, a termelés hatékonyságának fokozását, a gazdasági mechanizmus tökéletesítését szolgálják. a szovjet társadalom életét a magasfokú társadalmi és eszmei-politikai egybeforrottság, a kommunista párt kipróbált vezetésével magasztos célunk, a kommunizmus felé haladó szocialista nemzetek és nemzetiségek megingathatatlan egysége és barátsága jellemzi.

mélyszéges meghatottsággal fogadtuk azokat az elismerő szavakat, amelyet itt, az mszmp xii. kongresszusán hangzottak el a szovjetunió kommunista pártjáról, a szovjet népről, a valamennyiünk számára kedves és tisztelt leonyid iljics brezsnyev elvtársról, a kommunizmus és a béke eszméinek diadaláért küzdő kiemelkedő harcosról, a nagy lenin ügyének hűséges folytatójáról. nagyon köszönjük önöknek ezeket a testvéri érzéseket, a szovjet kommunisták, a szovjet emberek mindig az önök hű barátai és testvérei maradnak.

/folyt.köv./
20.15 rj

-37-

kongresszus 1. /megkezdte... 29. folyt./rj

élve a lehetőséggel, köszönteni szeretném önöket a közelgő dicső évforduló, a fasizmus alóli felszabadulásuk 35. évfordulója alkalmából.

ujabb nagy sikereket kívánunk önöknek, kedves elvtársak, a fejlett szocialista társadalom építésében!

éljen a magyar szocialista munkáspárt, a magyar nép harcos élcsapata!

erősödjék a magyar és a szovjet kommunistáknak, a szovjetunió és Magyarország testvérnépeinek megbonthatatlan barátsága és együttműködése!

éljen a béke, éljen a kommunizmus!

bevétele végeztével Andrej Kirilenko átnyújtotta az SZKP központi bizottságának írásos üdvözlését Kádár Jánosnak.

/az üdvözlés szövegét mai kongresszus 5. kiadásunkon közöltük, az e m b a r g ó t f e l o l d j u k!/
o

a kongresszus nevében Gyenes András köszönte meg az elvtársi, baráti szavakat, az SZKP központi bizottságának üdvözlését, jókívánságait. kérte Andrej Kirilenkot: tolmácsolja a szovjetunió dicső kommunista pártja központi bizottságának, a kommunizmust építő szovjet népnek a magyar kommunisták és népünk forró elvtársi, baráti üdvözlését, s további kimagasló sikereket kívánt a kommunizmus nagyszerű programjának megvalósításában.

ezután Osvaldo Dorticos, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kubai küldöttség vezetője mondott beszédet.

/osvaldo dorticos beszédét később közöljük/

az amerikai földrész első szocialista országa kommunistáinak, kuba népének képviselője után Le Van Luong, a vietnami kommunista párt politikai bizottságának tagja, a vietnami küldöttség vezetője köszöntötte a kongresszust.

/folyt.köv./
20.20 rj

-38 -

kongresszus 1. / megkezdte... 30. folyt./rj

kedves elvtársak, barátaim!

a vietnami kommunista párt küldöttsége számára öröm, hogy részt vehet a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar munkásosztály és dolgozó nép tapasztalt vezetőjének, győzelmei kovácsolójának xii. kongresszusán.

engedjék meg, hogy vietnam kommunistái és munkásosztálya az egész vietnami nép nevében legforróbb jókívánságainkat tolmácsoljam önöknek, a magyar szocialista munkáspárt kiváló képviselőinek, a magyar kommunistáknak, a magyar munkásosztálynak és az egész testvéri magyar népnek.

őszinte köszönetünket fejezem ki azokért a meleg elismerő szavakért, amelyeket Kádár János elvtárs a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága beszámolójában a vietnami párthoz és néphez intézett.

kedves elvtársak, barátaim! harmincöt éve annak, hogy a szovjet vörös hadsereg megsemmisítette a fasizmust, s hatalmas győzelmének eredményeképp - melyhez a magyar nép legjobbjainak hősi és önfeláldozó harca is hozzájárult - 1945. április 4-én Magyarország felszabadult és a hazáját szerető magyar nép történetének új korszakába, a szocialista építés útjára lépett.

a magyar népköztársaság megalakulása óta eltelt időszak, s különösképp az 1956 utáni időszak Magyarország történetének legfényesebb fejlődési korszaka volt. a magyar szocialista munkáspárt vezetésével, amelynek élén a tisztelt Kádár János elvtárs áll, a magyar nép sok nehézséget és akadályt küzdött le, szétverte az ellenforradalmi erőket, és történelmi jelentőségű sikereket aratott a szocialista építőmunkában. a dolgozó magyar nép kibontakoztatva alkotó tehetségét, a szovjetunió és a többi szocialista ország együttműködésével és hathatós segítségével, gyors ütemben begyógyította a háborús sebeket, helyreállította a népgazdaságot, új élet építésébe kezdett és következetesen halad a szocializmus útján.

/folyt.köv./

20.25 rj

-39-

kongresszus 1. / megkezdte... 31. folyt./rj

az utóbbi években a magyar népköztársaság új fejlődési szakaszba lépett. megvalósítva a magyar szocialista munkáspárt XI. kongresszusának határozatait, a magyar nép az elmúlt öt év során nagy sikereket ért el. az egykor szegény és elmaradott Magyarország korszerű iparral, fejlett szocialista nagyüzemi mezőgazdasággal, élenjáró tudománnyal és technikával rendelkező szocialista országgá vált, ahol emelkedik a nép életszínvonala, anyagi jóléte és kulturája.

Magyarország a Szovjetunióval, a szocialista országokkal, a világ haladó erőivel szoros egységben valósítja meg külpolitikáját, határozottan szembeszáll az imperializmussal, a neokolonializmussal, a pekingi reakciós klikk és más reakciós erők expanzionizmusával és nagyhatalmi hegemonizmusával. ennek eredményeként napról napra növekszik a magyar népköztársaság nemzetközi tekintélye és szerepe.

az utóbbi években elért sikerek meggyőző bizonyítékai a magyar párt és nép erejének, alkotókészségének, a szocialista rendszer felsőbbrendűségének. a vietnami kommunista párt és a vietnami nép szívből örül azoknak a ragyogó eredményeknek, melyeket a magyar munkásosztály és a testvéri magyar nép pártja vezetésével elért.

mély meggyőződésünk, hogy a magyar szocialista munkáspárt XII. kongresszusa által hozandó határozatok tovább viszik előre a fejlett szocialista társadalom építésének ügyét Magyarországon.

kedves elvtársak! barátaim! miután teljes győzelmet arattunk abban a háboruban, amelyet az amerikai imperializmus ellen, a haza megmentéséért vívtunk, egész hazánk felszabadult, s a vietnami kommunista párt IV. kongresszusának irányvonala alapján együtt indultunk el a szocializmus felé.

/folyt.köv./
20.30 rj

-40-

kongresszus 1. / megkezdte... 32. folyt./rj

a több mint harminc éves háború borzalmaival, pusztításait elszenvedett vietnami népnek nincs hőbb vágya, mint a tartós béke, az hogy ujjaépíthesse hazáját, jobba tehesse az emberek életét, sikeresen építhesse a szocializmust. de az expanzionista, nagyhatalmi hegemonista mesterkedéseket folytató pekingi reakciós vezető körök összeesküdtek az amerikai imperialistákkal és más reakciós erőkkel, s dühödt vietnam-ellenes politikába kezdtek. felhasználták a pol-pot ieng-sary-féle lakájokat, hogy háborút robbantsanak ki délnyugati határainkon, s agresszív háborút folytattak vietnam ellen az északi határ körzetében. ily módon a vietnami nép megint arra kényszerült, hogy fegyvert ragadjon hazája, a szocialista építés védelmében. a reakciós pekingi vezető klikk, siralmas veresége ellenére, nem mondott le álnok mesterkedéseiről, továbbra is agresszióval fenyegeti vietnamot, fenyegeti Laoszt és beavatkozik Kambodzsa belügyeibe. nemrégiben peking egyoldaluan kijelentette, hogy befejezettnek tekinti a vietnam és Kína közötti tárgyalások második fordulóját. Kína szándékosan elhuzta a tárgyalásokat, aknamunkát folytat a vietnami nép ellen, feszültséget szít Indokínában és délkelet-Ázsiában. ezek a lépések egyre jobban leleplezik a kínai fél agresszív politikáját.

az elmúlt több mint négy év során, az újabb agresszió és a sorozatos természeti csapások ellenére a vietnami nép pártunk vezetésével, melynek élén a tisztelt Le Duan elvtárs áll, sok sikert ért el a háborús sebek begyógyításában, a népgazdaság helyreállításában, a kultúra és oktatás fejlesztésében, a honvédelemben. állandóan nő és erősödik a vietnami szocialista köz-társaság nemzetközi tekintélye. barátsági és együttműködési szerződést kötöttünk a Szovjetunióval, számos testvéri szocialista országgal, részt veszünk a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának munkájában. napról napra szorosabbá válik népünk barátsága és sokoldalú együttműködése a Szovjetunió, valamint a többi testvéri szocialista ország, köztük Laosz és Kambodzsa népével.

1980-ban fontos történelmi évfordulók lelkesítik a vietnami népet: a vietnami kommunista párt megalakulásának 50.; ho-si-minh elnök születésének 90.; a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója. ezek a megemlékezések elősegítik, hogy még jobban kibontakoztassa a forradalmi lendületet, hogy leküzdje a nehézségeket, 35 év imperialista agressziójának, peking két agresszív háborujának következményeit. célunk az, hogy valóra váltsuk pártunk IV. kongresszusának és központi bizottsága plénumainak határozatait.

/folyt.köv./
20.35 rj

-41-

kongresszus 1. / megkezdte.... 33. folyt./rj

kedves elvtársak, barátaim! napjainkban a világon a béke, a nemzeti függetlenség, a demokrácia és a szocializmus javára változnak az erőviszonyok. a három forradalmi áramlat most előretörőben van, egyik győzelmet aratja a másik után. a hatalmas szovjetunió, a forradalom szilárd támasza, a világbéke pillére, jelenleg minden szempontból erősebb, mint valaha. számottevően erősödik a többi testvéri szocialista ország is. erőteljesen kibontakozik a nemzeti felszabadító mozgalom. új erővel küzd a munkásosztály és az egész dolgozó nép a tőkés országokban.

az indokinaí félszigeten a helyzet mostanra teljesen megváltozott. miután legyőzte a gyarmatosítókat, az imperialistákat és a pekingi expanzionistákat, a vietnami szocialista köztársaság, a laoszi népi demokratikus köztársaság, a kambodzsai népköztársaság vállvetve építi és védi hazáját, összefogva halad a szocializmus diadalmas útján.

ezt látva, az imperializmus - élén az amerikai imperialistákkal - egyre szorosabbra fűzi bűnös szövetségét a kínai expanzionizmussal, nagyhatalmi hegemonizmussal és más reakciós erőkkel annak érdekében, hogy kikerüljön egyre súlyosbodó válságából. minden térségben feszültséget szít, folytatja a fegyverkezési versenyt, háborus készülődésre uszít. megkísérel visszatérni a hidegháborúhoz, minden erővel igyekszik aláásni a népek forradalmi ügyét és a világ békéjét. a háborus uszítás és a kommunistaellenes hisztéria fokozódása nem annak a jele, hogy az imperializmus erős, ellenkezőleg, azt mutatja, hogy meggyengült.

a jelenlegi nemzetközi helyzet azt követeli, hogy a szocializmus, a nemzeti függetlenség, a demokrácia és a béke erői, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom az eddiginél is szorosabb és szélesebb egységbe forrjanak össze, s éberségüket megkettőzve, fáradhatatlanul harcoljanak az agresszív imperialista körök, a nato kalandor politikájának megghiusításáért, az enyhülés fenntartásáért, a béke megőrzéséért.

világos, hogy ma az imperializmus, a forradalom fő ellensége elleni harc elválaszthatatlan a kínai nagyhatalmi hegemonizmus elleni küzdelemtől. a pekingi vezetés, amely elárulta a kínai nép és más népek forradalmi ügyét, a nemzetközi forradalmi mozgalom történetének legnagyobb és legtöbb kárt okozó árulását követte el.

/folyt.köv./

20.40 um

-42-

kongresszus 1. /megkezdte... 34. folyt./um

ilyen történelmi körülmények között a szovjetunió fontos békekezdeményezései még nagyobb jelentőséget kapnak. az a tény, hogy a szovjetunió aláírta az egyesült államokkal a salt-i szerződést és egyoldaluan csökkentette az ndk-ban állomásozó csapatainak létszámát, a szovjetunió és a többi testvéri szocialista ország erejét és békevágyát bizonyítja. forrón üdvözljük leonyid iljics brezsnyev elvtárs 1980. február 22-i nyilatkozatát, amelyben erélyesen figyelmeztette az amerikai imperializmust és a pekingi reakciós klikket: „a szovjetunióknak minden szükséges eszköze megvan ahhoz, hogy visszaverjen bármilyen katonai provokációt.,, ez a nyilatkozat kifejezte a szovjetunió eltökéltségét, hogy mindenkor kész teljesíteni a népek igazságos ügyéért vállalt magasztos internacionalista kötelezettségeit, és kitartóan harcol a tartós és igazságos békéért a földön. brezsnyev elvtárs ki-jelentette: „a szocialista internacionalizmus ereje meggyőzően nyilvánul meg a vietnami népnek az amerikai imperializmus és a kínai agresszió ellen vívott harcához nyújtott erőteljes támogatásban. így lesz ez a jövőben is, ha bárki újból megsérti e hős ország békéjét és biztonságát,,.

határozottan elítéljük az amerikai egyesült államok és a nato azon veszélyes döntéseit, amelyek a háborus előkészületeket, a katonai kiadások növelését, a középhatótávolságu rakéták nyugat-európa területén való elhelyezését szolgálják, és ellentétesek európa, a világ népei, köztük az amerikai nép érdekeivel is.

forró szeretettel üdvözljük afganisztán népének nagy győzelmét. az afgán nép megghiusította az imperialisták és a nemzetközi reakció mesterkedéseit, beavatkozásukat az ország belügyeibe, megvédte az áprilisi forradalom vívmányait. maradéktalanul támogatjuk a szovjetunió internacionalista segítségét, amelyet az afgán nép forradalmának nyújtott.

szilárd meggyőződésünk, hogy a béke, a nemzeti függetlenség, a demokrácia és a szocializmus ügye győzni fog, s hogy az imperializmus és a nemzetközi reakció vereséget szenved.

/folyt.köv./

- 43 -

20.45/um

kongresszus 1. /megkezdte.....35.folyt./um

kedves elvtársak, barátaim! bár vietnam és magyarország földrajzilag igen messze fekszik egymástól, magyarország és a magyar emberek régóta nagyon közel állnak népünkhöz. a magyar nép, amely hazája függetlenségének és békéjének kivívásáért és megvédéséért sok megpróbáltatást és áldozatot vállalt, mindig mélyen együttérzett a vietnami nép igazságos harcával.

a magyar párt és kormány, a testvéri magyar nép állandó rokonszenvvel kísérte a vietnami nép harcát az amerikai imperializmus ellen, hazája megmentéséért, a háborus sebek begyógyításáért, a szocializmus építéséért, és értékes támogatást nyújtott. sohasem felejtjük azokat a magyar embereket, a legkülönbözőbb társadalmi rétegek képviselőit, akik önként adták vérüket a vietnami embereknek. nem feledjük azoknak a dolgozóknak a tetteit sem, akik vietnami műszakokat szerveztek, sem a számunkra oly meghatározó jelszavakat, mint a „veled vagyunk vietnam... sohasem feledjük azokat a magyar embereket, katonákat, akik a vietnamról szóló párizsi megállapodás alapján tevékenykedő nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban dolgoztak önfeláldozóan. azt is jól tudjuk, hogy 1979. februárjában, amikor a kínai hadsereg ráért vietnamra, egész magyarországon felhangzott a tiltakozás: „el a kezekkel vietnamtól... a magyar párt, kormány és a magyar nép sem erkölcsi, sem anyagi téren nem késlekedett a segítségnyújtással.

napjainkban a magyar párt és kormány szakemberek képzésével, gazdag tapasztalatainak átadásával segít bennünket. a magyar szakemberek önfeláldozóan, gyakran éjt nappallá téve együtt munkálkodnak a vietnami dolgozókkal a népgazdaságunk számára fontos létesítmények felépítésén. magyar barátainkat tehát mind a nehéz időszakokban, mind a békés építés szakaszában állandóan magunk mellett tudjuk. ebben a magyar munkásosztály és a dolgozó nép proletár internacionalizmusa nyilvánul meg.

/folyt.köv./

- 44 -

19.50/um

kongresszus 1. /megkezdte36.folyt./um

nagy örömeinkre szolgál, hogy - különösen a le duan elvtárs által vezetett vietnami párt- és kormányküldöttség 1975. októberi magyarországi látogatása óta - minden téren nagyszabásúan fejlődnek a pártjaink és országaink közötti kapcsolatok.

kedves elvtársak, barátaim! a vietnami kommunisták és népünk örökké megőrzik emlékezetükben a testvéri magyar párt és nép felbecsülhetetlen értékű segítségét, nem fogják elfeledni szívből jövő érzéseik megnyilvánulásait. ma, erről a szónoki emelvényről szeretném ismét kifejezni a vietnami párt, kormány és nép őszinte köszönetét a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak, az önök népének a határozó támogatásáért.

a vietnami kommunista párt, a vietnami kormány és a vietnami nép továbbra is arra törekszik, hogy kapcsolataink mindig frissen virágozzanak, szüntelenül erősödjenek, népeink érdekeit, a békét, a nemzeti függetlenséget, a demokráciát és a szocializmust szolgálják.

eredményes munkát kívánok a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusának!

forrón köszöntjük magyarország felszabadulásának 35. évfordulóját!

éljen a vietnami és a magyar párt és nép harci szolidaritása és testvéri barátsága!

éljen a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus legyőzhetetlen eszméje!

/folyt.köv./

- 45 -

kongresszus 1. /megkezdte... 37. folyt./rj

a magyar kommunisták, egész népünk szolidaritását bíró vietnami nép képviselőjének beszédével az mszmp xii. kongresszusa befejezte hétfői munkáját.

a tanácskozás résztvevői kedden reggel 9 órakor folytatják a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolója fölötti vitát.

x x x

/folyt.köv./

kongresszus 7. további felszólalók

um 1e

1980. március 24.

közöljük a keretben már jelzett három magyar küldött felszólalását. méhes lajos és andrej kirilenko beszédét között a következő sorrendben hangzottak el: veszprémi istván, dr. grübl lászlóné, takács imre.

veszprémi istván:

a felszólaló elsősorban a tatabányai szénbányászok helyzetét, gondjait elemezte.

a xi. pártkongresszus egyértelmű határozatot hozott a hazai szénvagyon fokozottabb kiaknázására, majd állami intézkedések is történtek. ez eocénprogram néven vált ismertté. a program kezdetben egyértelműnek tünt. arra számíthattunk, hogy mire a régi bányák kimerülnek, addigra elkészülnek az újak, ily módon a megye szénbányászatának a jövője egyértelműen biztosítottnak látszott. sajnos, az elmúlt év nem hozta meg a várt döntéseket, azt tapasztaljuk, hogy a kezdeti lendület megtorpant.

tudjuk, hogy a jövő a szénhidrogéneké és az atomé. de amíg odáig eljutunk, addig itt van a szén is. megyénk adottságaiból fakadóan is javasoljuk, hogy fokozzuk szénvagyonunk gazdaságos hasznosítását a villamosenergiatermelés és egyéb, energiaszükségletek kielégítése, valamint az energiaimport csökkentése céljából.

/folyt.köv./

- 46 -

20.00/u

o

kongresszus 7. /további felszólalók...1.folyt./um

nem akarom azt a látszatot kelteni, mintha nekünk csak gondjaink lennének. ha lassan is, de épülnek az új bányák, és ez a legfontosabb. sok mindennél gazdagodott megyénk, városunk. a bányász sem olyan ma már, mint azelőtt. mert nemcsak a gépek korszerűsödtek a bányákban, hanem mi magunk is.

befejezésül a következőket mondta:

- bizunk abban, hogy mostani pártkongresszusunk is megnyugtató határozatokat hoz minden tekintetben, így arról is, ami minket legközvetlenebbül érint, az energiahordozókról. de van egy kérésünk. a kongresszusi határozat után fordítsunk több gondot a végrehajtásra. a bányászok kemény, edzett emberek, de azért nekik is jól esik gondjaik megértése, az elismerés, a biztatás, különösen a mostani időkben.

dr. grübl lászlóné:

bevezetőben az iskola kivételes szerepéről és arról a szemléletváltásról beszélt, amelynek során a nevelésügy fontos társadalompolitikai kérdéssé vált. ennek a gondolkodásmódnak fontos megnyilvánulása - mondotta -, hogy az üzemi kollektívák, a városok és a falvak lakói sokoldaluan segítik az iskolákat, az óvodákat.

- jóllehet a nevelésben az iskoláé a fő szerep, mégsem vállalhatja magára a család és a társadalmi környezet felelősségét - hangsúlyozta a felszólaló. - a családi nevelés hiányosságait jellemezve, mint szülő is azt mondhatom: nem elég okosan neveljük a gyerekeinket. ami pedig a társadalmi környezetet illeti: arra van szükség, hogy az üzemi, a munkahelyi kollektívák ne nézzék tétlenül a fegyelmezetlenül dolgozó, a közvagyonot károsító, alkoholizáló, a gyerekeiket elhanyagoló munkatársaik magatartását. minden eszközzel erősíteni kell az iskolai nevelést segítő, azzal összhangban álló pozitív társadalmi hatásokat.

- még jobban felkészült óvónőket, tanítókat, tanárokat várnak az iskolák és a gyerekek. növelnünk kellene a nevelői pálya presztizsét azzal is, hogy a pedagógusképző intézményekben csak a pályára alkalmas fiatalokat küldünk.

/folyt.köv./

- 47 -

20.05/um

o

kongresszus 1. /megkezdte... 37. folyt./nj

a magyar kommunisták, egész népünk szolidaritását bíró vietnami nép képviselőjének beszédével az mszmp xii. kongresszusa befejezte hétfői munkáját.

a tanácskozás résztvevői kedden reggel 9 órakor folytatják a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolója fölötti vitát.

x x x

/folyt.köv./

kongresszus 7. további felszólalók

um ie

1980. március 24.

közöljük a keretben már jelzett három magyar küldött felszólalását. méhes lajos és andrej kirilenko beszédet között a következő sorrendben hangzottak el: veszprémi istván, dr. grübl lászlóné, takács imre.

veszprémi istván:

a felszólaló elsősorban a tatabányai szénbányászok helyzetét, gondjait elemezte.

a xi. pártkongresszus egyértelmű határozatot hozott a hazai szénvagyon fokozottabb kiaknázására, majd állami intézkedések is történtek. ez eocénprogram néven vált ismertté. a program kezdetben egyértelműnek tünt. arra számíthattunk, hogy mire a régi bányák kimerülnek, addigra elkészülnek az újak, ily módon a megye szénbányászatának a jövője egyértelműen biztosítottnak látszott. sajnos, az elmúlt év nem hozta meg a várt döntéseket, azt tapasztaljuk, hogy a kezdeti lendület megtorpant.

tudjuk, hogy a jövő a szénhidrogéneké és az atomé. de amíg odáig eljutunk, addig itt van a szén is. megyénk adottságaiból fakadóan is javasoljuk, hogy fokozzuk szénvagyonunk gazdaságos hasznosítását a villamosenergiatermelés és egyéb, energiaszükségletek kielégítése, valamint az energiaimport csökkentése céljából.

/folyt.köv./

- 46 -

20.00/u

o

kongresszus 7. /további felszólalók...1.folyt./um

nem akarom azt a látszatot kelteni, mintha nekünk csak gondjaink lennének. ha lassan is, de épülnek az új bányák, és ez a legfontosabb. sok mindennel gazdagodott megyénk, városunk. a bányász sem olyan ma már, mint azelőtt. mert nemcsak a gépek korszerűsödtek a bányákban, hanem mi magunk is.

befejezésül a következőket mondta:

- bizunk abban, hogy mostani pártkongresszusunk is megnyugtató határozatokat hoz minden tekintetben, így arról is, ami minket legközvetlenebbül érint, az energiahordozókról. de van egy kérésünk. a kongresszusi határozat után fordítsunk több gondot a végrehajtásra. a bányászok kemény, edzett emberek, de azért nekik is jól esik gondjaik megértése, az elismerés, a biztatás, különösen a mostani időkben.

dr. grübl lászlóné:

bevezetőben az iskola kivételes szerepéről és arról a szemléletváltozásról beszélt, amelynek során a nevelésügy fontos társadalompolitikai kérdéssé vált. ennek a gondolkodásmódnak fontos megnyilvánulása - mondotta -, hogy az üzemi kollektívák, a városok és a falvak lakói sokoldalúan segítik az iskolákat, az óvodákat.

- jóllehet a nevelésben az iskoláé a fő szerep, mégsem vállalhatja magára a család és a társadalmi környezet felelősségét - hangsúlyozta a felszólaló. - a családi nevelés hiányosságait jellemezve, mint szülő is azt mondhatom: nem elég okosan neveljük a gyerekeinket. ami pedig a társadalmi környezetet illeti: arra van szükség, hogy az üzemi, a munkahelyi kollektívák ne nézzék tétlenül a fegyelmezetlenül dolgozó, a közvagyon károsító, alkoholizáló, a gyerekeiket elhanyagoló munkatársaik magatartását. minden eszközzel erősíteni kell az iskolai nevelést segítő, azzal összhangban álló pozitív társadalmi hatásokat.

- még jobban felkészült óvónőket, tanítókat, tanárokat várnak az iskolák és a gyerekek. növelnünk kellene a nevelői pálya presztizsét azzal is, hogy a pedagógusképző intézményekben csak a pályára alkalmas fiatalokat küldünk.

/folyt.köv./

- 47 -

20.05/um

o

kongresszus 7. /további felszólalók....2.folyt./um

az iskolai fegyelemről szólva bírálta azt a jelenséget, hogy a statisztikai szemlélet hatására egyes pedagógusok alapvető követelmények teljesítése nélkül adnak jó érdemjegyeket. ez a liberális nemcsak a nevelőben, a szülőben, de a gyerekekben is hamis értékrendet alakít ki, és ez a jövő, a munkamorál szempontjából rendkívül veszélyes. súlyosbitja ezt a gondot, ha a szülői ház nyomást gyakorol a fegyelmet, a szigorúságot érvényesítő nevelőtestületekre.

szem előtt kell tartani: nincs értékebb termék, mint az iskoláé, hiszen a jövő építőit neveli. jelenlegi gazdasági körülményeink is arra készítetnek bennünket, hogy a rendelkezésünkre álló szerényebb anyagi eszközöket minden eddiginél célszerűbben használjuk fel a növekvő feladatok teljesítésére.

/folyt.köv./

kongresszus 8. osvaldo dorticos beszéde

nj di

1980. március 24.

kedves kádár jános elvtárs!

kedves küldött elvtársak, meghívottak:

nagy megtiszteltetés számunkra, a kubai kommunista párt küldöttségének, hogy részt vehetünk a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusán. pártunk központi bizottsága és delegációjuk nevében szeretnénk kifejezni legőszintébb köszönetünket a meghívásért, és a szeretetteljes, baráti fogadtatásért, amelyben az önök kedves és szép országában részesültünk.

mindenekelőtt a kubai kommunista párt központi bizottsága és a kubai dolgozó nép testvéri és szolidáris üdvözlését tolmácsoljuk a xii. kongresszusnak, a magyar kommunistáknak, magyarország dolgozóinak, a testvéri magyar népnek.

/folyt.köv./
21.00 rj

-48-

kongresszus 8. / osvaldo dorticos... 1. folyt./rj

a magyar kommunisták kongresszusa az új élet felé vezető új utat újabb állomására. ebből az alkalomból megemlékezünk az önök dicső elődeiről, tisztelettel adózunk nekik, meghajtjuk előttük hazánk és pártunk zászlaját. meghajtjuk az elődök előtt, akik lázadásra buzdítottak a horthysta elnyomás ellen, a hős és önfeláldozó harcosok előtt, akik a második világháborúban küzdöttek a fasizmus ellen, minden magyar kommunista előtt, aki életét áldozta a harcban, a magyar nép forradalmi bátorsága előtt.

a magyar nép pártjának és e párt első titkárának, a mi közeli barátunknak, a nemzetközi kommunista mozgalom kiemelkedő alakjának, kádár jános elvtársnak a vezetésével halad a fejlődött szocialista társadalom építésének útján, rendíthetetlen és harcos szolidaritást tanusít a felszabadulásukért küzdő népek iránt, kiáll a béke ügye mellett, a háború és a fegyverkezési hajszá ellen; a kapitalizmus általános válságának kibontakozása közepette bátran és eredményesen küzd életszínvonalának megőrzéséért, gazdasági, tudományos, kulturális és társadalmi fejlődésének továbbviteléért. szilárdan tartja magát a marxizmus-leninizmus alapelveihez, ezzel is leróva tiszteletét azok előtt, akik megteremtették a feledhetetlen emlékü magyar tanácsköztársaságot, amely rövid fennállása ellenére a nemzetközi proletáriátus harcainak történetében az egyik legdicsőségesebb fejezet, soha el nem homályosuló hőstett.

kedves kádár elvtárs!

fogadja legnagyobb elismerésünket a beszámolójában megnyilvánuló, vezetői bölcsességét tükröző politikai éleslátásért. a beszámoló eredeti módon juttatja kifejezésre azt a haladást, azokat a történelmi jelentőségű vívmányokat, amelyeket az önök népe a szocialista építés során, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével elért.

magyarországon megerősödtek a szocialista társadalmi viszonyok. a szocialista szektornak döntő szerepe van a nemzeti jövedelem megtermelésében. létrejött a munkásosztály, a parasztság és az értelmiség szoros szövetsége. a magyar munkásosztály hatékony vezetésének, megerősödött politikai öntudatának és megnövekedett kezdeményezőkézségének köszönhetően csökkentek az osztálykülönbségek. érezhető az állami tevékenység fokozatos javulása és a szocialista demokrácia kiszélesedése, a nép növekvő részvétele a kormányzati munkában és a társadalom irányításában.

/folyt.köv./
21.10 rj

-49-

kongresszus 8. / osvaldo dorticos... 2. folyt./rj

most, amikor a kapitalizmus világméretű gazdasági válságának következményei kihatnak a szocialista országok gazdasági helyzetének alakulására - különösen azokra, amelyek nyitott gazdasági szerkezetük miatt fokozott mértékben fonódnak össze a nemzetközi gazdasággal - kongresszusuk kádár elvtárs beszámolója nyomán megtervezi azt a stratégiát, amely lehetővé teszi, hogy az ország szembenézzen a nehézségekkel és folytatódják a nemzet gazdasági és társadalmi, politikai, tudományos, s kulturális előrehaladása.

biztosak vagyunk abban, hogy a mai Magyarország - amely a közeljövőben ünnepli felszabadulásának 35. évfordulóját - a kongresszus határozatainak ösztönző hatására eredményesen halad tovább történelmi céljainak megvalósítása felé. Ily módon újabb példával bizonyítja a szocializmus fölényét akkor, amikor a fejlett kapitalista világ elkeseredett és reménytelen válságot él át, olyan válságot, amely éhséggel, munkanélküliséggel, létbizonytalansággal és fokozódó nyomorral sújtja a gyarmati sorban, neokolonialista és imperialista elnyomás alatt sanyló, a felszabadulásukért drámai küzdelmet vívó országok néptömegeit.

engedjék meg, hogy kifejezzem örömünket a pártjaink, kormányaink és népeink közötti kétoldalú kapcsolatok eredményes fejlődéséért. hálával emlékezünk meg kádár elvtárs részvételéről és pártunk első kongresszusán, meleg, baráti érdeklődéséről és megnyilatkozásáról, s titulusának kommunista szerénységéről és nyíltságáról. ez a rendezvény alkalmat nyújtott arra is, hogy kádár elvtárs és pártunk első titkára, fidel castro elvtárs ismételt találkozhatott egymással. az ő szívélyes, személyes kapcsolatuk az igazi kommunista barátság példája, amely jelentősen hozzájárult a bennünket összefűző bensőséges, egyre sokrétűbb és megbonthatatlan szálak erősödéséhez.

/folyt.köv./

21.15 rj

-50-

kongresszus 8. / osvaldo dorticos... 3. folyt./rj

mi, kubai kommunisták már megkezdtük pártunk második kongresszusának előkészítését. népünk élete a kapitalizmus válságos gazdasági, pénzügyi, erkölcsi és politikai helyzetéből adódó súlyos nehézségek ellenére sikeresen alakul. a nehéz külső körülményekhez a mezőgazdaságunkat sújtó - esetleges és átmeneti - tényezők is társulnak: a cukornád - és dohányültetvényeken, valamint a sertésállományban károkat okozó betegségek. mégis, a szocializmus építésének jelenlegi szakaszában a gazdaság anyagi és műszaki bázisát erősítő fejlődéssel együtt mélyül és erősödik a forradalmi folyamat, amelynek célja az állami és pártvezetés hatékonyságának növelése, tömegszervezeteink, egész népünk ideológiai színvonalának emelése. a forradalom megerősítésének olyan mozzanatáról van szó, amelyet tömegeink szenvedéllyel vállalnak abban a kimerítő harcban, amelyet a rossz hatékonyság ellen, a munkafegyelem hiánya ellen és minden olyan jelenség ellen folytatunk, amely puritán, szerény és harcos népünk forradalmi élet stílusától idegen.

kedves elvtársak!

erre a kongresszusra az emberiség történelmének olyan pillanatában kerül sor, amikor az imperialista politika veszélyesebbé válik. ennek a politikának az a célja, hogy kiélezze a nemzetközi helyzetet, visszahozza a hidegháborút, ismét felziti a szovjetellenességet, feltételeket teremtsen a lélektani hadviseléshez, és ily módon gyengítse az enyhülésért és a békéért folyó harcot. ma az egyesült államok kormánya katonai támaszpontokat létesít az indiai-óceán térségében; az iráni események ürügyén haditengerészeti egységeit az indiai-óceán és a perzsa-öböl térségébe irányítja; elhatározta, hogy a nato keretében 572 középhatósugaru rakétát helyez el európai területen az erőgyensúly megbontására és katonai előnyök szerzésére irányuló stratégiai részeként. az afganisztáni eseményeket - amelyeket éppen az ország ellen külföldről irányított imperialista beavatkozás váltott ki - arra igyekszik felhasználni, hogy a végsőkig fokozza a nemzetközi feszültséget, alkalmatlanná tegye a légkört az enyhülés és a béke útjának folytatására, igazolja hatalmas katonai költségvetésének és kiadásainak jogosultságát. végső soron ismét a hidegháború korszakába igyekszik visszavezetni a világot, azt remélve, hogy ezzel alapot teremti az egész világra kiterjedő agresszív imperialista politikájának igazolásához.

/folyt.köv./
21.20 rj

-51-

kongresszus 8. / osvaldo dorticos... 4. folyt./rj

a nemzetközi helyzet ma azt kívánja, hogy erősítsük a békéért vívott küzdelmet, valamint a nemzetközi együttműködést annak érdekében, hogy a gazdasági erőforrásokat ne fordítsák az évi 400 milliárd dollárnál is többet felemész-
tő bűnös fegyverkezési hajszára. ma az emberiség nagy része, több milliárd ember, szegénységben és nyomorban él. a gazdasági erőforrásokat napjainkban sok-sok ország fejlődésének elősegítésére kellene mozgósítani, amint erre az el nem kötelezett országok mozgalmának elnöke, fidel castro elvtárs, az ensz fórumán a vi. havannai csucstalálkozó szellemében rámutatott. az imperializmus, a legfejlettebb kapitalista világhatalom kormánya, a népek csendőre, ma mégis ismét ahhoz a nyugtalanító és gyűlöletes politikához folyamodott, amely a világot újból a háboru örvényébe sodorhatja. elítéljük ezt a politikát.

az imperialista politika intervenciós akciókban nyilvánul meg a közel-keleten és afrikában. a világimperializmus saját hasznára fordítja ingatag támaszának, a kínai klikknek az árulását. igyekszik megosztani az arab világot, meggyűlöltani a palesztin nép jogos reményeit, s különleges erőket elnökének szavai a salt-ii. egyezményről való lemondás lehetőségét sejtetik. az egyesült államok a hősi vietnam, laosz, kambodzsa, angola, mozambik, irán, etiópia és afganisztán ellen uszít, összeesküvést sző, fenyegeti őket, agressziót követ el ellenük.

az egyesült államok kormányának ez az intervenciós és háborus politikája különösen a karib-térségben és közép-amerikában érvényesül. nyilvánvalóak jamaica, grenada, nicaragua és salvador ellen elkövetett intervenciós kísérletei, hogy megfékezze ezen országok népeinek forradalmi mozgalmát.

/folyt.köv./

21.25 rj

-52-

kongresszus 8. /osvaldo dorticos....5.folyt./um

kedves elvtársak!

kuba újra célpontja lett az egyesült államok imperialista agresszivitásának. emlékezzenek arra, hogy az el nem kötelezettek vi. csucskonferenciájának idején milyen nagy lármát csaptak akörül, hogy kubában szovjet katonai személyzet tartózkodik, holott ez a katonai személyzet 17 év óta van hazánkban, s ez az egyesült államok kormánya előtt is ismeretes volt. azt akarták elérni, hogy igazolják a térségben alkalmazott intervenciós lépéseiket, elodázzák a salt-ii egyezmény ratifikálását és meggyűlöltani a hazánkban akkor zajló nemzetközi esemény sikerét. ezek után felújították a kémrepüléseket, kommandó egységeket állítottak fel cayo hueso térségében, nagyszabású partraszállási gyakorlatokat hajtottak végre a guantanamói öbölben, az általuk erőszakkal megszállva tartott kubai területen. fokozták a hazánk elleni kémtevékenységet, a szovjet beavatkozásról szőtt képmutató rágalmak ürügyén pedig azzal fenyegetőznek, hogy megtorló lépéseket tesznek hazánk ellen.

meggyőződésünk: nem lesznek képesek megállítani a népek haladását, sem fenyegetésekkel, sem agresszióval nem tudják eltaposni a kubai forradalmat, a népünk választotta szocialista életet.

magyar kommunista elvtársak! biztosak lehetnek abban, hogy amíg hazánk földjén egyetlen kubai él, addig az a kubai forradalom harcosa lesz, s fegyverrel a kézben készen áll a küzdelemre. biztosak lehetnek abban, hogy soha, semmilyen körülmények között sem mondunk le marxista-leninista elveinkről és internacionalista köteleességeink teljesítéséről. mindig hűvek maradunk a nemzetközi kommunista mozgalomhoz, amelynek nagyszerű eseménye ez a kongresszus is. kuba nem fog meginogni. a szovjetunió testvéri és nagyszerű népeivel, a testvéri szocialista országok minden népével, önökkel az önök pártjával, a magyar kommunista elvtársakkal együtt magasra emeljük a szocialista forradalom, és - hűen a külpolitikánkat vezérlő alapelvekhez - a béke zászlaját.

/folyt.köv./

21.30/um

- 53 -

kongresszus 8. /osvaldo dorticos6.folyt./um

kuba soha sem tesz engedményeket az imperializmusnak! a kubai kommunisták sohasem fognak engedményeket tenni a szovjetellenességnek, mert gyűlölik és megvetik az árulást! az imperializmus minden mesterkedése ellenére az a jogos öröm töltheti el a népeket, a kommunistákat, hogy a népek előrehaladnak szabadságuk megszerzésének útján, mind több nemzeti függetlenségi mozgalom kíván a szocializmus útjára lépni, a szocializmus eszméinek hívei napról napra gyarapodnak. a marxizmus-Leninizmus elveit és a kommunizmus egyetemes eszméit sem fenyegetéssel, sem agresszióval, sem árulással, sem revizionizmussal nem lehet meggyengíteni.

vietnam, laosz, kambodzsa, angola, mozambik, etiópia, afganisztán, irán, és az amerikai földrész több országa, köztük nicaragua, grenada fontos győzelmeket arat felszabadító harcában. napjainkban mind több független állam és nép - eltérő történelmi fejlődésük sajátosságait is figyelembe véve - menetel velünk a haladás útján. az emberiség történelmének jelen szakaszában e népek a felszabadulás útját járják, nem rettentik vissza őket az imperializmus büntetetei.

a zimbabwei hazafias erők közelmultban aratott győzelmé, amelyet a rájuk kényszerített ellenséges körülmények és mesterkedések közepette vívtak ki, újabb bizonyíték arra, hogy a népek felszabadulásának ügye legyőzhetetlen. jogos tehát, hogy - gondjaink ellenére és éberségünk fenntartása mellett - ünnepeljünk, embermilliárdok fájdalma, éhsége, nyomora és szegénysége közepette is jogunk van a hitre, a reményre. ez a mi kommunista, forradalmi hitünk, ez hevíti önöket is e példamutató kongresszuson.

az emberiség történetének jelen szakaszában a haladás legfőbb erői - a szocialista országok, a tőkés országok munkásosztálya, a „harmadik világ”, kizsákmányolt népei - harcukkal hozzájárulnak ahhoz, hogy egységesen lépjünk fel az imperialista fenyegetések ellen, a szabadság kivívásáért, a világbékéért.

/folyt.köv./

- 54 -

21.35/um

kongresszus 8. /osvaldo dorticos7.folyt./um

kedves elvtársak!

bizunk abban, hogy a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa nagy lendületet ad azoknak a nemes céloknak a megvalósításához, amelyekért a magyar dolgozó nép pártja vezetésével küzd.

bizunk önökben és pártjuk vezetésében. kuba népének és a kubai kommunista párt központi bizottságának nevében ismételtén kifejezzük elismerésünket népük történelmi erőfeszítéseiről, fogadják üdvözlőnk, testvériségünk és szolidaritásunk kifejezését!

éljen a magyar szocialista munkáspárt!

éljen a magyar nép!

éljen Magyarország és kuba örök és megbonthatatlan barátsága!

éljen a proletár internacionalizmus!

éljen a béke!

éljen a kommunizmus!

/mti/

--

kongresszus 7. /további felszólalók.....3.folyt./um

takács imre

felszólalásában abból indult ki, hogy a kongresszust megelőző pártrendezvények figyelmünk középpontjába állították a szocialista tudat további formálását, majd az ifjúság megítéléséről, a fiatal nemzedékhez fűződő viszonyunk kérdéseiről beszélt.

/folyt.köv./

- 55 -

21.38/um

kongresszus 7. /további felszólalok4.folyt./um

- az ifjúságot illetően ideje gyökeresen szakítanunk bizonyos torz szemléletekből fakadó megítélésekkel, magatartásformákkal. a párt ifjúságpolitikájával általában egyetértés tapasztalható. a napi életben jelentkező megítélés, magatartás azonban még a pártközvéleményben is tarka, az általános közvéleményben pedig még erősebben az. a pártban és a kiszűrtben is a 30 év alattiakat nevezzük fiatalnak - az átlagéletkort tekintve: a lakosság felét. semmilyen réteggel sem, ilyen nagy tömeggel meg különösen nem lehet úgy viselkedni, mint amit az „ezek a fiatalok, és más lekezelő kifejezések tartalmaznak.

találjuk meg az ifjúság helyét ne csak akkor, ha hivatalosan beszélünk róla, hanem a mindennapi életben is. mindjárt hozzátesszem azt is: a fiatalok is találják meg a maguk helyét a társadalomban. biztosak lehetünk, hogy a mi ifjúság-elképzelésünk, amely akarva-akaratlanul is a saját fiatalságunk hasonmása - történelmileg is lehetetlen.

kezeljük természetesebben a generációk különbözőségét. vegyük tudomásul, hogy a fizikailag és értelmileg fejlett embert nem lehet már sem gyerekként, sem valami elmaradt lényként kezelni.

a fiatal emberek számára - ezt sok példa bizonyítja - az idősebb generációk képviselői a munkahelyeken akkor lesznek elismert felnőttek és ifjúságpolitikánkban akkor lesz igazi gyakorlat, ha a fiatal az idősebb társai szemében nem egyszerűen suttyó vagy „ifju titán,, hanem egyenrangú munkatárs, szakmai barátom vagy éppen kedves elvtársam lesz. és nemcsak szóban, hanem igazi tartalmában: együtt a munkában, a jóban és a nehéz helyzetekben is.

- attól pedig ne féltsük az ifjúságot, hogy a korunk szabta feladatokat nem fogják megoldani. lényegesen nyolcvan évvel fiatalabb világba születtek bele, magasabb színvonalú élet magasabb követelményeit kell megoldaniuk. nem kisebbet, mint a megteremtett alapokon a fejlett szocialista társadalom felépítését - mondotta befejezésül takács imre. /mti/

.-

- 56 -

21.40/um

kongresszus 1. /megkezdte38.folyt./um

a szerkesztőségek tájékoztatására - elhangzási sorrendben - közöljük a kongresszus első, hétfői napjának felszólalóit:

elnök: németh károly

- kádár jános

elnök: benke valéria

- brutyó jános

- méhes lajos

- veszprémi istván

- dr. grübl lászlóné

- takács imre

elnök: gyenes andrás

- andrej kirilenko

- osvaldo dorticos

- le van luong

x x x

/folyt.köv./

- 57 -

21.42/um

o

kongresszus 1. /megkezdte39.folyt./um

javitások a kongresszus 1. számú híre /kirilenko beszédére/

a 19. folytatásban a beszéd 1. bek. 4. sorában a szöveg:
...xii. kongresszusának küldötteit, s az ...

a 20. folyt. utolsó bek. 4-5. sorában a szöveg:
...old meg, leküzdi azokat a

a 23. folyt. 3. bek. utolsó sorában:
...együttműködése évről évre erősödjék.

a 24. folyt. 2. bek. alulról a 2. sorában a szöveg:
...ezeknek a próbálkozásoknak, nem lehet visszajára fordítani
a történelem törvényeit, a mi közösségünkkel....

a 24. folyt. utolsó bek. 3. sorában a szöveg:
...hanem a nemzeti felszabadító mozgalmak ellen is.

a 25. folyt. 2.bek. 5. sorában a név:
afganisztáni demokratikus köztársaság

a 25. folyt. 2.bek. utolsó sorában a szöveg:
...veszélybe sodorta afganisztánnak mint független szuverén...

/folyt.köv./

- 58 -

22.00/um

o

kongresszus 1. /megkezdte.....40.folyt./um

a 26. folyt. utolsó bek. 3.sorában a szöveg:
....a nyugati országokban sok, reálisan gondolkodó....

a 27. folyt. 1.be.k. 7.sorában a szöveg:
hozzájárulhatnak annak megértetéséhez, hogy az

a 27. folyt. 2.bek. 8.sorában :
...tudunk verni mindenfajta ellenséges....

a 28. folyt. 1.bek. 1. sorában:
továbbra is sikraszállunk a legveszélyesebb....

x x x

javitások le van Luong beszédére:

a 30. folyt. 2.bek. 2. sorában a szöveg
....és munkásosztálya, az egész vietnami

a 32. folyt. 1.bek. 8. sorában a név:
pol pot - ieng sary-féle

a 33. folyt. 4.bek. 3. sorában:
...a béke erői, a nemzetközi kommunista.....

a 36. folyt. 2.bek. utolsó sorában szöveg:
...az önök népének a hathatós támogatásért.

/mti/

22.05/um

o

- 59 -

kongresszus 9. a szerkesztőségek figyelmébe!

um

1980. március 24.

javitások a kongresszus 8. számú híre /osvaldo dorticos/

a 2. folyt. utolsó bek. 5. sorában a szöveg:

...megnyilatkozásáról, stílusának kommunista.....

a 3. folyt. 1.bek. utolsó sorában:

...népünk forradalmi életstílusától idegen.

a 4. folyt. 1.bek. 9.sorában a név:

fidel castro

a 4. folyt. 2.bek. alulról a 3. sorában:

etiópia

/mti/

-.-

- 60 -

- v é g e -

22.25/um

Wsp

bb.30./emlékezés.....folyt/p

tolnai gábor akadémikus -az egykori szegedi fiatalok csoportjának tagja- emlékbeszédében a fiatal ortutay alakját idézte. beszélt a szegedi fiatalok mozgalmáról, ortutay néprajz-gyűjtő utjain szerzett tapasztalatairól, amelyek meghatározták az ifjú gondolkodását, szellemi fejlődését, munkásságáról szólva hangsúlyozta: a tudományos, a kulturális szerző munkában, a közéletben rendkívüli aktivitásról tett tanúságot, s a felszabadulást követően, történelmi jelentőségű feladatokat teljesített. a legtöbb eredményt minisztersége idején érte el. nevéhez fűződik az iskola ügy reformja, két egyetem alapítása, az esti oktatás, és az iskolán kívüli önképzés különböző formáinak alkalmazása. jelentős politikai, művelődés- és tudománypolitikai feladatokat teljesített egyetemi tanárként, akadémikusként, országgyűlési képviselőként is.

-adósai vagyunk ortutay gyulának, s ezt úgy törleszthetjük, hogy alkotásait példaként tekintjük és tovább adjuk az utóknak. ha nem ezt tennénk, magunkat károsítanánk meg -mondotta befejezésként./mti/

-.-

bb.40. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14 órától zárásig!

p dg

1980. március 24.

23. nyakkendő divat
24. magyar tv-film
25. nyári egyetem
26. tanácskozás
27. salvadori küldöttség
28. kiállítás
29. nagyjavítás
30. pályázati eredmény
31. megállapodás
32. jugoszlávok autóbalesete
33. tanácskozás
34. emlékünnepek
35. barátsági hét
36. hangverseny
37. időjárás
38. reaktortest érkezése
39. emlékülés
40. hírjegyzék

/mti/

22.35/p

12.40

-.-

-21-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: prukner pál, halasi györgy, deregán gábor

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. március 25. k e d

bb.1. vidéki színházak budapesten

i me/ig/p dg

1980. március 25.

április 2-11 között a szovjetunióban vendégszerepel a vigszínház társulata. a magyar kultúra napjainak rendezvényei során a moszkvai majakovszkij színházban és a tallinni operaházban bemutatják a harminc éves vagyok című musicalt és shakespeare: minden jó, ha vége jó című művét.

ebben az időszakban a vigszínházban a hagyományhoz hiven-
vidéki társulatok lépnek színre.

a pécsi balett - amely ebben az évadban ünnepli megalakulásának huszadik évfordulóját - több balettet ad elő április 2-5 között. új produkciójuk közül megismertetik a fővárosi nézőkkel bach ii. és iii. brandenburgi versenyére, mahler bucsuzására valamint magyar szerzők műveire alkotott balett műsort. régebbi produkciókat is hoznak: orff carmina buranáját és pergolesi stabat matere-jét.

/folyt köv./